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Bilbao SO de Julio de 1898 

S U M A R I O 

SECCIÓN OFICIAL DE LA CÁMARA DE COMERCIO-
Acta de la sesión ordinaria celebrada el día 
2 / de Jimio de i8gS (conclusión) — Revista 
del hierro y el acero—El S;-. Alzóla y la gue­
r ra—Los cambios, por Francisco Sastre.— 
—BOLETÍN MINERO, E l mineral en Inglaterra, 
en Bilbao, en Cartagena, Fletes convenidos, 
Las huelgas de carbones en Gales, Mercado 
de metales, Ultima noticia. SECCIÓN MARÍ_ 
TIMO-MERCANTIL.—El Estado y la agricultura, 
por Manuel R a v e n t o s . — ^ / ^ / ¿ « / ^ ^ Regis­
tros mineros.— CARTERA COMERCIAL. — Cróni­
ca de Seguros. — NOTAS SUELTAS, Buques de 
más carga, etc.—SECCIÓN FINANCIERA, Valores 
locales de la semana. Bolsas, Balances del 
Banco de Bilbao.—Ajiuncios, etc. 

S E C C I O N O F I C I H L DE ü ÚWM DE C O M E R C I O 

Acta de la sesión ordinaria celebrada 
por la Junta Directiva el día 2 1 de 
Junio de 1898. 

P R E S I D E N C I A D E L S R . O L A N O . 

{Conclusióii). 

La Directiva oyó con satisfacción las mani­
festaciones del Sr. Presidente, aprobando todo 
lo actuado. 

Acto seguido se dió lectura al siguiente infor­
me de la Comisión de Navegación: 

«A la Junta Directiva: 
La Comisión primera, á la que por decreto 

del Sr. Presidente pasó una solicitud firmada 
por varios pescadores, referente á la medida 
tomada por el Sr. Comandante de Marina de 
este puerto prohibiéndoles la pesca con las re­
des de que vienen sirviéndose y decomisando 
algunas de ellas, habiendo estudiado el asunto 
después de oído á varios interesados, tiene el 
honor de proponer á la Junta: 

Que en vista de lo manifestado por los expo­
nentes, conceptuamos que la Cámara debe su­
plicar al Sr. Comandante de Marina del puerto 
que se permita continuar como hasta el pre­
sente á los pescadores citados el uso de las re­
des de que venían sirviéndose, ruego que esta 
Comisión lo funda en lo siguiente: 

Que desde tiempo inmemorial, que lo hacen 
ascender á más de un siglo, constantemente 
han venido usándose en la ría de nuestro puer­
to las redes consabidas sin que hayan sido ob­
jeto de decomiso ni prohibición alguna. 

Que ya hace tres años las redes que nos ocu­
pan fueron inspeccionadas por la Comandancia 

de Marina, habiendo dado facultad á los pesca­
dores de que pudieran utilizar tanto las redes 
presentadas como otras cualesquiera que pu­
dieran usar, siempre que la malla tuviera una 
abertura mínima de 9 milímetros; y siendo las 
actuales de una pulgada menos 5 milímetros, 
que como se vé excede á los 9 milírru tros esta­
blecidos en la época indicada, debe permitírse­
les las redes que en la actualidad se usan. 

Si no bastarían las consideraciones anterio­
res, siempre sería una razón para otorgar esa 
concesión á los interesados que se han dirigido 
á esta Corporación, el considerar que del pro­
ducto de la mencionado pesca se sostienen un 
centenar de familias, sin que la industria á que 
se dedican perjudique notoriamente ni destru­
ya la pesca; y de ese modo se atenderá á nume­
rosas familias que á duras penas encuentran 
hoy su pobre sustento en las faenas pesqueras 
á que se dedican, que, en el caso de verse obli­
gadas á adoptar la malla reglamentaria, se ve­
rían imposibilitadas de satisfacer las indispen­
sables necesidades de la vida. 

^ Teniendo por otra parte en cuenta que la 
ría de Bilbao ni ha sido, ni es problable que en 
lo sucesivo lo sea, punto donde se ejercite una 
verdadera industria basada en el pescado que 
la habita, no produciendo, por tanto, perjuicios 
importantes á intereses alguno, es por lo que 
los abajo firmantes son de opinión que se trate 
de suplicar al Sr. Comandante de Marina tole­
re el uso de las redes que nos ocupan como 
hasta en la actualidad, según indicamos al prin­
cipio de este informe. 

Cámara de Comercio de Bilbao, 18 de Junio 
de 1898.—Juan T. de Uribe—Vicente de balv i -
degoitia—Eduardo de Aclnitegui—Teodoro H . 
de Alaruri—León de Longa.* 

Fué aprobado y se dispuso que en calidad de 
ruego se trasladen al Sr. Comandante de Mari­
na los deseos de los pescadores. 

Tomadas en consideración las indicaciones 
del Secretario General, Sr. Mendizabal, se acor­
dó que la Comisión 2.a estudie detenidamente 
el nuevo Reglamento de Correos que empezará 
á regir en 1.0 de Julio próximo y emita el co­
rrespondiente dictamen. 

Al tratar de este asunto, y recordando las 
gestiones realizadas por esta Cámara el año úl­
timo, encaminadas á conseguir que el Estado 
satisfaga á la Compañía del ferrocarril Central 
lo que le adeuda por el transporte de corres­
pondencia, se dispuso que la Cámara se dirija 
á los Senadores Srcs. Zabala y Marqués de Ca­
sa-Torre á fin de que procuren enterarse de si 
el Gobierno ha consignado la correspondiente 
partida en los Presupuestos para que no se dé 
el caso de ver suprimido el servicio de Correos 
por la citada línea. 

Finalmente pasaron á la Biblioteca: 
A. Circulares n.os 14 y 15 de los ferrocarri­

les del Norte. 
B. Folleto *Las industrias extractivas con­

tra el Monopolio de los explosivos^ publicado 
por la Unión Minera de España. 

C. Memorias de los ferrocarriles de Santan­
der á Bilbao y de Bilbao á Portugalete. 

D. «Guía del comprador de Inglaterra». 
Y enterada la Junta de la nota de asuntos 

pendientes de resolución en los distintos Cen­
tros oficiales se levantó la sesión. 

Firma esta acta el Sr. Presidente de la Junta 
Directiva, conmigo el infrascripto Secretario 
General, que fui presente y certifico.—El Pre­
sidente, Emiliano de Ola?io.—El Secretario Ge­
neral, Miguel S. Mendizabal. 

* 
* * Acuerdo—En sesión ordinaria de 18 de Julio 

de 1898. 
Aprobada — El Secretario General, Miguel 

S. Mendizabal. 

REVISTA DEL HIERRO Y EL ACERO 
Gran Bretaña.—Con motivo de las vacacio­

nes anuales en Escocia, que han tenido lugar 
durante la última quincena, el mercado ha es­
tado inactivo, continuando los precios sin alte­
ración. Hay en la actualidad 81 hornos encen­
didos en Escocia, contra 80 en igual fecha del 
año último, y de ellos 42 están produciendo he­
matites, 33 hierro ordinario y 6 hierro básico. 
Los fabricantes de acero, trabajando mucho y 
en buenas condiciones, especialmente en cha­
pas para la construcción naval y de calderas. 
La Clyside Tube Comp. se prepara á instalar 
nuevos talleres para la fabricación de tubos. 

En Inglaterra, el mercado de hierro y acero 
continúa activo, pero los fabricantes se quejan 
de que la mayor parte de las órdenes son para 
el consumo interior, pues las exportaciones de 
material de ferrocarriles y de hierro y acero en 
general, durante el mes último, acusan una 
gran baja, y las cifras correspondientes al se­
mestre último, señalan idéntica tendencia. 

En Middlesbrough el mercado de lingote se 
presenta más firme, la demanda aumenta, y du­
rante la quincena se han hecho más transac­
ciones que hace ya bastante tiempo, mostrán­
dose los consumidores propicios á cubrir sus 
futuras necesidades, en vista de la tendencia de 
alza en los precios. 

En Cardiff sucede lo mismo con el renglón 
de lingote, pero por el contrario la industria 
de la hojalata no se muestra boyante. Durante 
la quincena pararon sus trabajos tres de las 
principales fábricas de Llanelly, á causa de la 
disminución de los salarios, y si bien han vuel­
to á reanudar los trabajos, ha sido sometiéndo­
se los obreros á aquella reducción y compro­
metiéndose á no suscitar nuevamente la cues­
tión de salarios en lo que resta de año. 

Por causa de la guerra, el mineral español 
ha aumentado 3/ en el precio por tonelada, co­
tizándose el Rubio á 13/9 d. en Cardiff, lo que 
ha producido un alza en ios precios del Hema­
tites de Gales y Cumberland. 

Francia.—La situación de los comerciantes de 
hierro en París es bastante difícil, pues los pro-

í ductores están ofreciendo 'directamenteá los 
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consumidores h ie r ro comercial á 150 trancos la 
tonelada m é t r i c a , de modo que apenas si queda 
margen de venta á los comerciantes. E n el Nor ­
te se ha registrado en la quincena m á s m o v i ­
miento y negocios en barras y á n g u l o s , pero 
por lo que hace á las viguetas, la demanda es 
a ú n escasa. Los fabricantes del d i s t r i to acaban 
de publ icar nueva l is ta de precios cotizando ba­
rras comerciales n ú m . 2 á 155 francos p ron to 
y 150 á entregar. E n la Haute Marne se s e ñ a ­
la una p e q u e ñ a me jo r í a . E n los Ardennes se 
reciben con algo m á s frecuencia ó r d e n e s nue­
vas, y aunque las f á b r i c a s no trabajan á toda 
p r e s i ó n marchan bastante bien. E n cambio en 
el L o i r e y en el Centro domina un estado de 
gran act ividad, as í en el r e n g l ó n de h ie r ro como 
en el de acero. Siguen las C o m p a ñ í a s de fe r ro­
carriles dando ó r d e n e s de impor tanc ia . 

Se ha pedido la c o n c e s i ó n de una nueva m i ­
na de h ie r ro en Br iey (Meurthe y Mossellej. L a 
C o m p a ñ í a de las Forjas de C h a t i l l ó n - C o m m e n -
t r y ha establecido en sus talleres en Mont lugon 
una i n s t a l a c i ó n para fabricar tubos de calde­
ras. Se ha formado en Saint A m a n d una nueva 
Sociedad t i tu lada Forges et L a m i n o i r s de Saint 
Amand . 

Alemania.—En el d i s t r i t o de la alta Silesia 
c o n t i n ú a muy animada la indust r ia del h i e r ro 
y acero obrados, t an to para el consumo inte­
r i o r como extranjero. Muchos establecimientos 
t ienen ya ó r d e n e s apuntadas para t rabajar du­
rante todo el resto del a ñ o . Las chapas para 
calderas y c o n s t r u c c i ó n naval t a m b i é n muy 
solicitadas; los precios consiguientemente fir­
mes y con tendencia al alza. 

E n el d i s t r i to de West fa l ia -Rhin no hay cam­
bio digno de m e n c i ó n : c o n t i n ú a la misma f r i a l ­
dad de relaciones entre el Sindicato de este 
d i s t r i to y el de L u x e m b u r g o . Los productores 
de carriles y mate r ia l de ferrocarri les con t i ­
n ú a n muy ocupados, y las chapas para cons­
t r u c c i ó n naval y calderas, t a m b i é n en gran de­
manda. 

L a Sociedad de las Industr ias alemanas del 
H i e r r o y el acero, ha venido procurando du­
rante varios a ñ o s entablar relaciones directas 
con los astilleros alemanes, y recientemente 
han empezado á ver realizados sus esfuerzos 
con la f o r m a c i ó n de una b n i ó n de los fabr ican­
tes de chapas, la cual acaba de asegurar la 
venta casi con p é r d i d a de una gran cant idad de 
mater ia l á los astilleros, con lo cual se propo­
nen arrojar del mercado á los productores i n ­
gleses. 

Se ha establecido en Cray una nueva Socie­
dad con un capi ta l de mi l lón y medio de mar­
cos, para dedicarse á la f a b r i c a c i ó n de tubos 
de h ier ro colado. E n Ra th van á establecerse 
nuevos talleres por cuenta de la C o m p a ñ í a de 
tubos de Dusse ldorr f para la f a b r i c a c i ó n de t u ­
bos forjados. Se dice que una i m p o r t a n t e fá­
br ica alemana ha comprado 70.000 toneladas 
de minera l de h i e r ro en Nueva Escocia. 

Bélgica.—Poco mov imien to en el mercado 
belga durante la quincena. M u y encalmada la 
demanda de l ingote y flojos los precios. E n 
h ier ro obrado, si no puede decirse que haya 
act ividad, cuando menos t ienen trabajo abun­
dante casi todas las f áb r i ca s , gracias á las ó r ­
denes de los ferrocarr i les nacionales y de algu­
nas obras municipales . 

E l minera l de h i e r ro impor tado de E s p a ñ a 
en Bé lg ica durante los 4 pr imeros meses de este 
a ñ o , asciende á 113.293 tons., cont ra 121.365 en 
el mismo per iodo del a ñ o pasado. L a impor t a ­
c ión to ta l de minera l de h ier ro hasta Mayo i n ­
clusive, acusa t a m b i é n baja, pasando de tone­
ladas 1.092.522 en 1897, á 909.605 en 1898. 

Suecia y Noruega—Acaban de establecerse 
nueyos talleres para la c o n s t r u c c i ó n de calde­
ras en la F r ed r ik s t ad Mekanicke Vorks t ed , 
p ropiedad de los s e ñ o r e s Yensen y Dah l , de 
Chris t iania . Estos talleres son los mayores del 
p a í s y pueden cons t ru i r calderas hasta de 20 
p i é s de d i á m e t r o y 60 tons. de peso. 

E n 1897 cons t ruyeron calderas representan­
do en j u n t o 31.000 p i é s cuadrados de superfi­
cie, as í como t a m b i é n varias m á q u i n a s de va­
por con un to ta l de 2.275 caballos de fuerza. 

España .—El mine ra l de h ie r ro expor t ado á 
la Gran B r e t a ñ a durante el mes de Mayo ú l t i ­

mo, a s c e n d i ó á 368.859 tons. cont ra 426.115 en 
el mismo mes de 1897: la baja ha sido, por t an­
to, considerable. 

E n Cartajena los precios del minera l de h ie ­
r r o y de manganeso, en pesetas, c o n t i n ú a n los 
mismos. E n l ibras esterlinas, sin embargo, se 
cotiza m á s a l to que en el mes de Junio, 

A la C o m p a ñ í a de F o r m a n se ha concedido 
un fe r rocar r i l de v ía estrecha, dssds el cer ro 
de Alqui fe á la e s t a c i ó n de Calahorra en la p ro ­
vincia de A l m e r í a de la l í nea de Linares á A l ­
m e r í a . 

L a C o m p a ñ í a de Setares ha expor tado por 
Sal tacabal lo durante el p r imer semestre del 
a ñ o corr iente , 110.010 tons. de minera l de hie­
r ro , destinado todo á la Gran B r e t a ñ a y á los 
puertos siguientes: Mi idd leb rough 38.700 tone­
ladas, Ardrossan 25.980, Stockton 15.320, W o r -
k i n g t o n 9.560, M a r y p o r t 8.430, Newpor t 7.380 y 
A y r 2.140. 

L a C o m p a ñ í a de D í c i d o , ha expor tado en el 
p r ime r semestre de 1898, 69 120 tons. del mis­
mo minera l . 

E n el mercado s i d e r ú r g i d o , los precios del 
h ie r ro son: L i n g o t e fund ic ión 100 Ptas. tonela­
da; para pudlar , 78; y los de los aceros tocho 
Bessemer, 200 Ptas. la tonelada. Palanqui l la , 
210; c a r r i l v í a ord inar ia , 170; chapa para la 
c o n s t r u c c i ó n naval , 300. 

E L SESOR A L Z O L A y L A GUERRA 
Hace algunos meses y bajo el ep íg ra f e «Un 

vo to de cal idad en la c u e s t i ó n c u b a n a , » t u v i ­
mos el gusto de resumir y examinar varios ar­
t í c u l o s que sobre el Problema colonial p u b l i c ó 
por aquel entonces nuestro dis t inguido amigo 
y e x i m i o colaborador D. Pablo de Alzóla , en 
la Revista contemporánea, p u b l i c a c i ó n que con 
muy buen acierto viene dedicando en estos ú l ­
t imos t iempos toda su a t e n c i ó n á las cuestio­
nes candentes, provocadas por nuestra actual 
crisis colonia l y nuestras relaciones con los Es­
tados Unidos. 

E n el n ú m e r o ú l t i m o de dicha Revista, co­
rrespondiente al 15 del corriente, reanuda el 
Sr. A l z ó l a su trabajo, d e s p u é s de un silencio 
adoptado voluntar iamente como un deber de 
pa t r io t i smo, mientras se desarrollaba la auto­
n o m í a comcedida á las Ant i l las . 

Dedica su ú l t i m o a r t í c u l o á estudiar el des­
ar ro l lo de los sucesos desde el verano de 1897, 
y, d e s p u é s de una breve r e c a p i t u l a c i ó n , exami­
na el Libro Rojo, presentado á las Cortes en la 
legislatura de 1898 por el Min i s t ro de Estado, 
los documentos d i p l o m á t i c o s cruzados desde la 
entrada del pa r t ido l ibera l y la guerra con los 
Estados Unidos . 

E n la h i s to r ia de las gestiones d i p l o m á t i c a s 
con la r e p ú b l i c a norteamericana á que d ió l u ­
gar la i n s u r r e c c i ó n de Cuba, pueden dis t inguir ­
se dos p e r í o d o s : uno el de Cieveland-Olney, y 
o t ro el de Mac K i n l e y - W o o d f o r d . Puede decir­
se que el proceder de los gobiernos e s p a ñ o l y 
americano en estasgestiones es inverso y con­
t r a r io en cada uno de esos dos p e r í o d o s , á lo 
cual c o n t r i b u y ó , sin duda el cambio en la si 
t u a c i ó n p o l í t i c a de ambos p a í s e s . E n efecto, 
mientras en el p r ime r p e r í o d o se ve al Pre­
sidente á la par que firme en su p r o p ó s i t o 
de acabar la guerra de Cuba, dispuesto con 
igual firmeza á conseguirlo por los medios 
pacíf icos , ofreciendo su m e d i a c i ó n , recomen­
dando la c o n c e s i ó n de la a u t o n o m í a y l le­
gando á hacer afirmaciones tan favorables á 
nosotros, como la contenida en su nota de 4 de 
A b r i l de 1896, re la t iva á la inconveniencia de 
que E s p a ñ a se re t i re de Cuba, el gobierno es­
p a ñ o l , por su parte, rechaza toda m e d i a c i ó n 
aun pacíf ica, pone como c o n d i c i ó n previa, para 
la pac i f i cac ión , la s u m i s i ó n de los rebeldes y 
deja pasar en suma las oportunidades que con­
t inuamente se le ofrecen de encontrar salida 
decorosa, al l aber in to cubano, confiando en eter­
nos aplazamientos. 

E n el segundo p e r í o d o sucede todo lo con­
t r a r io . A l Cleveland serio, e n é r g i c o y d u e ñ o de 
s í ' m i s m o y de los par t idos sucede en la presi­
dencia de la R e p ú b l i c a el Mac-Kin ley to rnad i ­
zo, entregado al elemento Jingoe y sin las sufi-

i cientes prendas de c a r á c t e r para imponerse al 
Congreso y á la prensa amarilla. E n E s p a ñ a 
t a m b i é n se cambia de p o l í t i c a con el par t ido 
l ibera l y marchamos á paso de gigante en la 
c o n c e s i ó n de una a u t o n o m í a r a d i c a l í s i m a pero 
desgraciadamente lo que Cleveland y Olney 
recomendaban no fué aceptado por M a c - K i n ­
ley como suficiente, pues á pesar de sus pro­
testas de amis tad y de sus e x p o n t á n e a s mani ­
festaciones en el Mensaje de Dic iembre , r e l a t i ­
vas á que era necesario c ier to t i empo para que 
se afirmase y diera sus frutos la a u t o n o m í a , en 
el mes de Marzo siguiente ex ig ía la pac i f i cac ión 
inmediata , el a rmis t ic io y la r e v o c a c i ó n de la 
orden re la t iva á los reconcentrados para en­
tregar en A b r i l la c u e s t i ó n á las C á m a r a s que 
deseaban á todo trance la guerra con E s p a ñ a . 
Es decir, que en el segundo p e r í o d o hubo, po r 
parte de nuestro Gobierno, e s p í r i t u conci l iador 
y de c o n c e 3 Í o n e s , y por parte del Presidente,vivo 
deseo de l legar á la guerra ó á la e v a c u a c i ó n de 
la isla po r E s p a ñ a , llegando á lo p r imero ayu­
dado por los acontecimientos de cuya opor tuna 
ocurrencia y de sus causas j u z g a r á la h is tor ia . 
N ó t e s e , en efecto, que en la c é l e b r e nota entre­
gada por W o o d f o r d en San S e b a s t i á n , en Sep­
t iembre ú l t i m o , se indica el t emor abrigado por 
el Gob ie rno americano de que pueda sobreve­
n i r algún accidente repentino que inll.i;iie las 
mutuas pasiones y acarree consirumcias deplo­
rables que acaso no serian posibles de evitar. E n 
Enero ocur re el m o t í n de la Habana, en Febre­
ro es robada y v i l lanamente ut i l izada la car ta 
de D u p u y de L o m e á Canalejas y finalmente 
ocurre la e x p l o s i ó n del «Maine,» para co l ­
mar los deseos de los jingoes, de la prensa 
amar i l l a de Nueva Y o r k y de los insurrectos 
cubanos. Preciso es reconocer que ocurren á 
veces hechos que de puro oportunos parecen 
preparados. 

Sea como quiera, l legó el grosero u l t i m á t u m 
de A b r i l y t ras de él la guerra con el coloso 
americano. E l Sr. Alzó la , c laro e s t á , (dadas las 
premisas de sus anteriores a r t í cu lo s ) que ha 
sido radica lmente opuesto á ella y vuelve aho­
ra, con este mot ivo , á repet i r lo manifestado 
acerca de nuestra p o l í t i c a colonia l . No deben, 
s e g ú n él, mantenerse las colonias cuando en­
c ier ran impor tan tes elementos desafectos á la 
madre p a t r i a y llega á hacerse c r ó n i c a y per­
manente el estado de i n s u r r e c c i ó n , o r i g i n á n d o ­
la, en vez de beneficios, d a ñ o s incalculables. 
Durante los ú l t i m o s t r e in ta a ñ o s hemos pade­
cido e n la G r a n A n t i l l a quince de revoluciones 
formidables que aun pudiera haberse soporta­
do si la colonia se hubieran costeado sus gastos, 
pero desgraciadamente ha debido n u t r i r l a con 
sangre y o ro la M e t r ó p o l i . 

T a l vez la c o n c e s i ó n de la a u t o n o m í a con la 
a n t e l a c i ó n debida hubiera aplazado algo la i n ­
dependencia, pero era difícil o torgar la en for­
ma que no fuera muy onerosa á la M e t r ó p o l i . 
Con los buenos oficios de Olney y las pr imeras 
notas de W o o d f o r d , se presentaron ocasiones 
propicias para encontrar la tab la de salvamen­
to, pero no se aprovecharon. Pudo t a m b i é n sa­
carse g r a n d í s i m o pa r t i do de la venta de Cuba 
á los Estados Unidos antes de los ú l t i m o s agra­
vios, pero se sostuvo que ta l comercio era i n ­
digno de la h i d a l g u í a castellana. N a p o l e ó n el 
Grande les e n a g e n ó en 1802 la Luis iana: Ingla­
te r ra el O r e g ó n ; en 1842: Méj ico, les v e n d i ó el 
Val le de la Mesil la , en 1853; y Rusia el t e r r i t o ­
r io de Alaska , tres veces mayor que E s p a ñ a , en 
1867: pero la P e n í n s u l a pertenece á una secta 
tan subl ime, que solo debe encontrar la solu­
c i ó n de sus dificultades, en la e s t ó i c a p r á c t i c a 
del suic idio . 

De ta l calif ica la guerra presente el Sr. Alzo-
la, no encontrando desde Fel ipe V un solo acto 
de t emer idad y e x t r a v í o tan inaudi to porque 
hemos ido solos y en medio de dos insurreccio­
nes formidables á luchar con N o r t e a m é r i c a , 
apoyada m o r a l y mater ia lmente por Ingla ter ra , 
y hemos hecho esto cuando nuestro Tesoro se 
ha l laba exhausto, la moneda depreciada y 
todas las Rentas pignoradas. Con una mar ina 
mala y m u y infer ior á la cont rar ia , la lucha 
m a r í t i m a nos t e n í a que ser forzosamente ad­
versa y el po rven i r del e j é r c i to de Cuba h a b í a 
de parecerse al que a l c a n z ó en 1799 el que 
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m á n d ó N a p o l e ó n en Egipto d e s p u é s de la de­
r ro t a de Abouqu i r . Es decir, que nos lanzamos 
á la guerra con la seguridad de salir malpara­
dos, y opina por esto el Sr. Alzóla , que d e b i ó 
el Gobie rno resist ir el í m p e t u de la o p i n i ó n be­
licosa. Ingla ter ra ha sufrido repetidos agravios 
de los yanquis, ú l t i m a m e n t e cuando la c u e s t i ó n 
de Venezuela y apesar de la grosera comuni ­
c a c i ó n di r ig ida entonces á L o r d Salisbury, I n -
crlaterra a d o p t ó el procedimiento pací f ico del 
arbitraje, cuyas negociaciones se han llevado 
en Wash ing ton , E n todo caso hubiera procedi­
do que los Minis t ros hubieran cedido sus pues­
tos á un Gabinete de mil i tares, mar inos y pe­
riodistas mantenedores del e s p í r i t u b é l i c o . 

T e r m i n a el Sr, Alzóla recordando que la eva­
c u a c i ó n que se ha considerado irreaLizabU Q.n 
esta c a m p a ñ a , la e j ecu tó sin desdoro N a p o l e ó n 
en la r e v o l u c i ó n dfe Ha i t í , haciendo lo p rop io 
el General Narvaez con Santo Domingo , ansio­
so de poner t é r m i n o á los inútiles sacrificios de 
sangre y dinero que lia guerra estaba costando 
á la N a c i ó n , s e g ú n textualmente se d e c í a en el 
p r e á m b u l o del Proyecto de L e y presentado á 
las Cortes en 7 de Enero de 1S65 por el que se 
derogaba el R. D . de 1861 en que se re incorpo­
r ó aquel t e r r i t o r i o á lia m o n a r q u í a e s p a ñ o l a . 

Promete el autor ocuparse en el a r t í c u l o si­
guiente de las consecuencias de la guerra y de 
los medios de sortear las futuras dificultades. 
Oportunamente seguiremos estudiando la labor 
b e n e m é r i t a , del Sr. Alzóla , que se ha hecho 
acreedor al agradecimiento de la pat r ia , por la 
s incer idad y el j u i c io sereno que ha sabido 
apl icar al examen de la g r a v í s i m a crisis d o m i ­
nante. 

L a p rox imidad de la paz, hecho que se impo­
ne fatalmente, digan lo que quieran los que 
se sienten p o s e í d o s de un ardor b é l i c o que no 
e s t á en r e l a c i ó n con los elementos de resisten­
cia del pa í s , hace á los; hombres pensadores d i ­
r ig i r su a t e n c i ó n á aquellos problemas de orden 
e c o n ó m i c o que han de ser, necesariamente, 
base de la po l í t i c a de r e c o n s t i t u c i ó n á que de­
beremos entregarnos, por completo, si no han 
de ser p é r d i d a s , para el bien de la n a c i ó n , las 
duras lecciones de la desgracia. 

Causa y efecto á la vez de muchos de los acci­
dentes cuyas consecuencias se han t raducido 
por enormes quebrantos de la riqueza y del 
c r é d i t o nacional, es el espantoso desarrollo del 
agio del oro. Estudiar en todos sus detalles este 
f e n ó m e n o e c o n ó m i c o y solucionarlo con rap i ­
dez y acierto, s e r í a indudablemente, una obra 
de inmenso i n t e r é s para el porven i r de la patr ia . 

No es ob ra fácil n i exenta de peligros por la 
complex idad de sus m ú l t i p l e s t é r m i n o s , pero 
toda ob ra de r e c o n s t i t u c i ó n , que obliga á edifi­
car sobre viejos cimientos, los ofrece de igual 
modo y debe, por tanto, contarse con ellos. Por 
eso s e r á mayor la gloria, y m á s profunda la 
g r a t i t u d nacional reservadas á los que la rea­
licen. 

L a s p é r d i d a s que ocasiona el agio del oro, 
representadas por el enorme beneficio sobre el 
papel en los giros en francos ó l ibras esterl i­
nas, alcanza á todos, pero se condensa y grava, 
m á s especialmente, á las clases m á s modestas 
de la sociedad. R e s e ñ a r la forma y c u a n t í a de 
estas p é r d i d a s , indicar el mecanismo, d i g á m o s ­
lo así , del agio en cuanto afecta á la produc­
c ión y al consumo, s e r í a ofender la i l u s t r a c i ó n 
de los lectores de esta Revista, h a r t o f ami l i a r i ­
zados con las operaciones mercantiles para 
desconocer estos detalles. 

Diremos, ú n i c a m e n t e como s ín tes i s , que en el 
p rob lema e c o n ó m i c o de que tratamos, es pre­
ciso tener presentes, como principales factores, 
el r é g i m e n monetar io, el saldo de nuestra ba­
lanza mercant i l , el exceso de c i r c u l a c i ó n fidu­
c iar ia y la demanda constante de oro, como 
consecuencia inevitable de la d o m i c i l i a c i ó n en 
el extranjero de la mayor parte de las deudas 
nacionales, entendiendo por tales, no só lo las 
del Estado, sino t a m b i é n las de las grandes so­
ciedades y empresas financieras é industriales, 
en cuyas manos e s t á la e x p l o t a c i ó n del c r é d i t o 
y de la riqueza del pa í s . 
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Desde luego, entre estos factores hay uno, 
cuya Influencia, de ejercerse, debiera ser, y es, 
realmente cont rar ia al agio; el saldo de l a ' ba­
lanza mercant i l . 

E s p á ñ a expor ta m á s que impor ta , pues á 
juzgar por los datos conocidos correspondien­
tes al a ñ o actual, el exceso de la e x p o r t a c i ó n 
sobre la i m p o r t a c i ó n no b a j a r á de ciento se­
senta millones de pesetas, que, naturalmente, 
h a b r á n de pagarse en oro. Si fuese verdad, co­
mo algunos suponen, que una balanza mercan­
t i l favorable, basta para establecer la no rma l i ­
dad del cambio internacional , este considerable 
exceso de valores exportados, no solo nos hu­
biera l levado á la par monetar ia con los p a í s e s 
con quienes cambiamos, sino que, a d e m á s , hu­
biera beneficiado los cambios sobre plazas ex­
tranjeras. 

Lejos de ser as í , el agio, ha adqui r ido pro­
porciones espantosas y el desequi l ibr io ha 
seguido una p r o p o r c i ó n que desmiente, en ab­
soluto, la t e o r í a . 

A h o r a bien, si por balanza mercant i l se en­
tiende no solo el cambio de productos del suelo 
ó de la industr ia , sino la diferencia de lo que 
por todos conceptos entregamos y recibimos, 
entonces la cosa v a r í a por completo . Entonces 
es verdad, de toda verdad, que ah í , en ese 
enorme saldo que pagamos anualmente al ex­
tranjero e s t á la causa p r inc ipa l del agio. 

Este data desde el a ñ o 1892, é p o c a en que 
terminada la c o n s t r u c c i ó n de nuestros ferroca­
rr i les de servicio general, elevada de un modo 
considerable nuestra deuda ex te r io r y realiza­
das algunas operaciones ele c r é d i t o entre las 
que figura el arr iendo de las minas de A l m a ­
d é n , mediante anter ior contrato", los capitales 
extranjeros, dejaron de acudir á E s p a ñ a , y, en 
cambio, extraen del pa í s , en forma de d iv iden­
dos, amortizaciones y vencimientos de todas 
clases, sumas enormes. 

E n dicho a ñ o se elevaron á 78 millones de 
pesetas los intereses de la deuda ex te r io r que 
al cambio corriente, se elevan á cerca de 140 
millones de pesetas; á esto hay que a ñ a d i r 90 
millones á que ascienelen los intereses y amor­
t i zac ión ele los t í t u lo s hipotecarios de nuestros 
ferrocarriles; 21 mil lones por igual concepto de 
las empresas y sociedades mineras; 18 millones 
de las empresas de gas, t a n v í a s y seguros, m á s 
el quebranto de los cambios que representan 
los a r t í c u l o s importados, hacen un to ta l , apro­
ximado, de 800 millones de pesetas cjue anual­
mente hay que pagar al ext ranjero . 

A d e m á s de este factor cuya impor tanc ia para 
el examen de la c u e s t i ó n no puede ocultarse, 
hay la d e p r e c i a c i ó n de la moneda nacional. 

E s p a ñ a vive bajo el r é g i m e n del doble pa­
t r ó n monetario; es decir, del r é g i m e n bimeta-
lista, pero, en realidad, es monometal is ta plata, 
porque el oro no circula, mientras que la ma­
yor parte de las naciones del Continente, y aun 
algunas de A m é r i c a y Asia, se rigen por el pa­
t r ó n ú n i c o oro, pues aunque Erancia mantiene 
legalmente el sistema del doble p a t r ó n mone­
tar io , hace ya bastantes a ñ o s que es, de hecho 
monometal is ta oro. 

E l exceso de p r o d u c c i ó n de p la ta ha venido 
á al terar la r e l a c i ó n de 1 á 15 l / | entre los dos 
metales preciosos, resultando de a q u í , que las 
naciones que no t ienen m á s que metal blanco, 
se ven precisadas, al hacer sus pagos en los 
p a í s e s regidos por el p a t r ó n oro, á dar un ex-
ceelente que representa la diferencia entre el 
va lor ele dichos metales, ó beneficiarse de él, 
cuando son ellas las que reciben. 

Como complemento de todo esto, viene el 
exceso de c i r c u l a c i ó n fiduciaria á agravar la 
s i t u a c i ó n c r e á n d o s e una masa de valores al 
por tador que no puede ser efectiva m á s que en 
plata y que supera, con mucho, á lo que la 
prudencia aconseja, como tendremos o c a s i ó n 
de demostrar. 

A l rededor de estos tres esenciales proble­
mas, g i ran otros muchos de orden m á s secun­
dario, aunque no despreciables y todos pue­
den, á nuestro modo de ver, sintetizarse en uno 
solo: el de la n a c i o n a l i z a c i ó n de la riqueza de 
E s p a ñ a . 

¿Qué ventajas t e n d r í a esta n a c i o n a l i z a c i ó n y 
c ó m o se p o d r í a llegar á ella? 

Este debe ser objeto de detenido examen 
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que n o podemos hacer en este ya largo t raba­
jo y que reservaremos para o t ro , si á tanto l le­
ga la paciencia de los b e n é v o l o s lectores. 

¡FRANCISCO SASTRE. 
M a d r i d 28 d e j u l i o de ü 

B O L E T I I N E R O 
E L M I N E R A L D E H I E R R O 

En. IrLglatexra. 
Qardiff 

Rubio superior 13/6 á 14/n 
raína 13,0 á 13/3 

Todo á la base de 50 % de hierro 
Norte de Inglaterra 
R ubio u/e á 15/0 
Noroeste de Inglaterra. 
^ 1 0 14/9 á 15/10 

En Bilbao. 
Rubio superior. 8/7 á 9/4 

Id. inferior 6/6 á 8/0 
Campanil superior 10,0 á 10,(¡ 

Id. corriente 9'6 á 10/0 
Carbonato calcinado üjO á 8/9 

En Cartagena 
(Descargador) 50 0/ 0 seco Ptas 6,00 
(Santa Lucía) 30 % b.0 y 15 manganeso. * 17,00 

Exportación desde el 18 a l 23 de Jzdiox 1 
1.500 tons. por vapor (Racineo para Glasgow, cargador 

• Altpeter. 
3.300 tons por vapor « Almwick» para Marvport, carga­

dor Zapata 
1.000 tons. por vapor oTor dera para Garston, cargador 

Orc-hardson. 
1 700 tons. por vapor oEverest> para Marvport, carga­

dor Orcliardson. 

7.500 tons. 
NOTAS Q U I N C E N A L E S 

Durante la última quincena ha sido mayor el movi-
liiiento del mercado de mineial que en quincenas ante­
riores, pues tenemos noticias de varios contratos sueltos 
para próximo embarque. 

Además, una importante casa minera, de esta villa, ha 
cerrado uu contrato de 20.000 toneladas do vena a 8/6. 

Hé aquí la exportación de la quincena comparada con 
la anterior: 

Tonlds. 
Mineral embarcado del 2 al 15 de Julio. 

Id. id. del 15 al 30 de Julio 212 285 
aruoc Diferencia á favor de la 1.a fecha 7,179 

F L E T E S CONVENIDOS 
Bíl lao á Middlesbro, vapor Thomas Parker 6/-

á Rotterdam, vapor de 3.000 tons. 6/- « 
-i ' á Stockton, vapor Foscolino 6/1 y.,1 
» a Saint Nazaire, vapor de 2.400 tons. 4/10i/Í i 
>> á Rotterdam, vapor Enero 6A 

á Middlssbro, vapor Argentino 6/-
» a Glasgow, vapor Barón Ardros-am G/-
t á Stockton, vapor Ethel G/l '/e 
• a Jarrow, vapor Lucero 5/9 
> a Ambercs, vapor Sportmant 6/1 
» á Cardiff, vapor Aquitaine 4/G 
» a bwause 1, vapor Aunís 4/ó 

Cartajcua ¿ Caláis, vapor Capcnor 8/9 
* a Saint Nazaire, vapor Boileau 8/3 
» á Maiy(..ürt, vapor Alnwick 10/-
« á Barruw. vapor Isle of Ram&cy8/9 

Santander a Workington, vapor Clarence G/7 Va 
Huelva á Manchester, vaper Cassía 7/7 '/g 

Los fletes de minerales, así como los de los granos del 
Danubio, han mejorado algo desde nuestra última Revis­
ta y siguen con tendencia al alza. 

CARBONES 
Nadu nuevo podemos decir respecto á las huelgas en el 

distrito de Gales, pues aún no han llegado á un acuerdo 
los propietarios de las minas y los obreros, a pesar de 
las innumerables reuniones que siguen celebrando. 

Los precios del carbón coniínúaii mur Armes, habién­
dose pagado por los de primera calidad de 23/-á 25/-y 
por los de segunda de 18/- á 21/-, tranco á bordo, por to­
nelada. Los carbones menudos también han alcanzado 
prteios muy elevados, pues se han cotizano de 12/6 á 13/-
los de primera calidad y los inferiores de 11/- á 11/6, fran­
co á bordo, por tonelada 

MERCADOS DE M E T A L E S 
SSaüS TELE3EAUAS PS LA CASA THOMAS MOREISSOS Y C. 

Londres 29 Julio 1898 
Cobre Barras (hile ó g. m b L . E . 50- 2- G 

o Cascara 75% » 0-11-0 
Estaño del Estrecho • 71-8-9 

«» Inglés lingote « 74-0 -0 
• Barritas • 75-0-0 

Plomo español « 12-16-3 
Hierro Escocés » 0-4G- 7 

. Middlesbro k 0-40- 8 
o Ematitas « 0-51- 7 

Acciones Río Tinto. » 27-13- 9 
» Tharsis s G-10- 0 

Plata > 27 ' / , 
Exterior Español- » 39 l/t 
Cambio á 3 111/f » _ 

COTIZACIÓN E N G L A S G O W E L 29 J U L I O 
8,20 t.—Hierro Escocia 46/4 

Id. Hematite 51/4 
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B U Q U E S E N T R A D O S 

Importación del Extranjero y Ultramar, desde el 23 al 29 Julio de 1898 

50 Julio 189! 

Día 

23 

26 

27 

Aparejo 

Vapor 

Pabellón 

Belga 
> 

Inglés 

Noruego 
Alemán 
Francés 
Inglés 

o 
Francés 
Español 
Inglés 

Inglés 
Inglés 

Noruego 
Inglés 

» 
Español 

> 
Francés 
Español 

Francés 
Noruego 
Alemán 
Español 

Inglés 
Francés 
Inglés 

Español 
Inglés 

Francés 
Inglés 

Francés 

Tons. 
Nombre del Buque de 

rgstro 

Congo 
Escant 
Oorrwg 
Pontyprid 
Jane 
Albireo 
Thomas P a r k e r , . . . 
Hipa 
Freda 
Aunis 
fumaron 
Rosella 
Montataire 
Sestao 
Saxon 
Ashdeek 
Sharone 
Presto 
Lebanon 

harrington 
Corbridge 
Belair , 
Roschill 
Colína 
Irthlngton 
Jacinta 
Swansea 
Mereddio 
Slythville 
Sulitjelma 
SceptreJ 
Hürnawood 
Dolores 
Ceeilia 
L a Rochelle 
Uriarte núm. 2 
Musques 
Boucan 
Vera 
Orconera 
Lucero 
Niña 
General Gordon 
Aqultaine 
Abermaed 
Frankland 
Lynton 
Sianhope 
Mendota 
Cabo Nao 
Hornsey 
Fínchale 
Erapress 
Vimlomora 
Williams C o n a l . . . . 
Saint Fierre 
Barón Ardron 
Ville de Bayonne.. . 

Capitán 

Sumas anteriore. 
132^ 
fc87 
575 
989 
812 
700 
732 
249 
620 
549 
891 
798 
647 
924 
993 
917 
867 
503 
565 

1224 
J354 
874 

1013 
1018 
1212 
1095 
578 
917 
822 

1643 
964 
71 

753 
1652 
1215 
643 

1113 
877 
947 
643 
830 
979 
709 
439 
757 
842 

lo56 
997 

1121 
445 

1431 
Otf 
341 
571 
841 

Rein 
¡shalender.. 
Vigors 
Stacey . . . 
Brekne l l . . . 
Stephen . . . 
Stanfield... 
Jager 
Holm . . . . . 
Gac 
Stewenson . 
Radford . . . 
Guichet . . . . 
Ibarra 
Horsley . . . , 
Mure 
Jack 
Evaus 
Mertill 
Dowson. . . . 
Ayr 
Deng 
Rieand . . . 
M a w e r . . . . 
Leslie . . . ., 
Luzarraga. . 
Wheler 
Corsé 
Wallace . . . 
Hennecksen. 
Smith 
Horland . . . . 
Iraundeguí. , 
Garteiz 
Jamo , 
Landa 
Quintana . . . 
Vígnoli 

Dussing . . . 
ürizar . . . . 
Madariaga . 
Stubles . . . . 
Pean 
Hoskin . . . . 
Goodfellon. 
Hcrnandy.. 
Alvorsen.. . 
•ihadwich . 
Echevarría 
Breckuls . . . 
Mellentin.. 
Hall 
Williams . . 
Ruthers . . . 
Coffourníe . 
Cor 

771 Dumonte 

TOTAL. , 

Tons. | Tons. 
de 1 de 

carbón bacalao 

252 406 5 255 

1 857, 
l.b85 

1 776 

Piezas 
de 

madera 

736 757 

Tons. i Tons. iTons. de 
de de carga 

trigo i maíz general 

495 

474 

12 
11.500 

312 

84 j 

56 

Procedencia Observaciones. 

216 

33 

25.602 
41 

143 
121 

1 
282 

318 
15 

84 

257.724 6.030 748.257 1.208 ' 249 I 26.609 

Amberes 
Burdeos 
L a Pallice 
Saint Nazaire 
Rotterdam 
Maryport 
Londres 
Christíansund 
Nantes 
Sables de Olonne 
Saint Nazaire 
Swansea 
Bayona 
L a Rochelle 
Burdeos 
Ardrosan 
Bayona 
Dublín 
Sablw de Olonne 
Saint Nazaire 
Cardíff 
Rotterdam 
Idem 
Middlesbro 
Glasgow 
Liverpool 
Sables de Olonne 
Garston 
Newcastle 
Varios puertos 
Lisboa 
Newport 
Bayona 
Liverpool 
Terneuzen 
Rotterdam 
Middlesbro 
Bayona 
Burdeos 
Rotterdam 
Bayona 
Liverpool 
Troon 
L a Rochelle 
Saint Nazaire 
Rochefort 
Rotterdam 
Middlesbro 
Lisboa 
Marsella 
Londres 
L a Rochelle 
Saint Nazaire 
Chantenay 
L a Falliré 
Dunkerque 
Saint Nazaire 
L a Rochelle 

Varios 
Lastre 

Varios 
Lastre 

Varios 
y Gurtubay 

Ord n 
Sdad Vizcaya 
Varios 
Lastre 

Varios 
o 

Lastre 

Varios 
Otero y C.» 
Lastre 

Varios 
» 

Lastra 
» 
a 
a 
o 

Varios 

Lastra 

importación de Cabotaje, desde el 22 al 29 Julio de 1898 

Día 

26 

27 

2S 

Aparejo 

Vapor 
Balandra 
Lanchon 
Pailebot 

Balandra 
Vapor 

Balandra 
s 

Lanchon 
u 

Vapor 
0 

B. Goleta 
Balandra 

o 
Lanchon 
Polacra 
Patache 

o 
Balandra 
Pailebot 

Vapor 
o 

Holandés 
Vapor 

Pailebot 
Vapor 

Pailebot 
Balandra 

Vapor 
Lanchon 

Vapor 

Balandra 
Vapor 

Pabellón 

Español 

Nombre del Buque 
Tons. 

de 
rgstro 

Cyfuentes 
Tres Hermanos.. . . 
N.S ic iar 
San Juan Bautista. 
N.S la Antigua.. . 
San Miguel 
Aquech 
Concha 
José María 
Concepción 
Cotolino 
Jacinta 
üo lo ies 
San José 
Capitanes 
Lequeitio 
José Rom 
Oliva 
Nuevo Atilano 
María I uísa 
San Juan de Dios. . 
Chio 
Alfonso 
Sendeja 
Cabo Tortosa 
Romana 
Cantábrico 
Angeles 
San toña 
Pal mira 
N'ña 
María 
Bayonesa 
Chimbo . . 
Joven Basilia 

• María del Carmen. 
¡Cabo Nao, 
•Julián 
Pepa 

¡Ligarte núm. 1 . . . . 

446 
13 
3U 
23 
13 
69 
20 
24 
32 
19 
35 

1095 
82 
22 
13 
16 
72 
43 
47 
19 
27 
86 
67 
24 

9)7 
36 

191 
2á7 

6̂ 
131 
043 
34 
20 
78 
30 
62 

997 
593 

47 
6J 

Capitáa. 

Sumas anteriores 
Vigil 
Acarregui . . . 
Olaizola 
Gómez . . 
Asquinchona . 
Calzado 
Orlube 
Acarregui . . . 
Bidasoro 
Esteíbar 
Fernandez. . . 
L u z a r r a g a . . . 
Carbajal 
Iraundeguí. , 
Albízu 
Arauzamendí. 
Acebedo . . . . 
García 
Montenegro , . 
Zabala 
ürbíeta 
Olaeta 
Bartnren. . . . 
Itarlucea . . . 
Tellechea . . . . 
Fernandez . . 
Dobaran 
Zabala 
Olavarríeta . . 
Rendueles.. . . 
Madariaga . . . 
Zibala 
Urrosolo 
Cortázar 
Aspiazu 
Suarez 
Echevarría . . 
f*uarez 
Fernandez . . , 
Zárraga 

TOTAL. 

Tons. Tons. Tons. i Tons. 
de de tierra y de 

carbón emento, ladrillo grbanz, 

78 236 
639 

125 

120 

125 
40 
94 

140 

68 
450 
300 

204 

157 
952 
80 

81 623 

7 677 

50 
41 
20 

36 
59 
35 

20 
42 

122 

39 
» 
50 

183 190 

Tons. ¡Tons. dej 
de j carga 

salvado general | 
Procedencia 

8.147 183 190 

183 

17 

23 535 
106 

2 

12 

1 

367 

11 
24 

3 
482 
48 

Observaciones 

205 I 26.602 

Gijon y otros 
Lequeitio 
Zumaya 
Idem 
Idem 
Gijon 
Bermeo 
Zumaya 
Idem 
Idem 
Santoña 
San Sebastian 
Suances 
Zumaya 
Idem 
Lequeitio 
Gijon 
Idem 
Idem 
Zumaya 
Idem 
Idem 
Gijon 
Bermeo 
Varios pnertos 
Gijon 
Idem 
Avílés 
Castro 
Gijon 
Santander 
Castro 
Zumaya 
Aviles 
Zumaya 
R i vadeo 
Varios puertos 
Gijon 
Idem 
Santander 

Basconia y otros 
V Vizca ína 
Allard 

» i 
Barbier 
Orden 
E . Arríaga 
Torres 
Abrisqueta 
Allard 
E . Arriaga 
R del Valle 
Vizcaya y A.Hornos 
L . Castillo 
Salegui 
E Arríaga 
M. Rivas 
Electra de Pleneia 
Tapia y Sobrino 
Allard 
E . Arriaga 
F . López 
Orden 
E . Arriaga 
Varios 
Electra de Pleneia 
Otero y C.a 
Altos Hornos 
E Arriaga 
Varios 
Miranda 
Aznar y C.a 
Allard 
R.Bilbaíno 
L . Castillo 
Orden 
Varios 

9 
J: Gutiérrez 
Varios 
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Exportación al Extranjero y Ultramar, minerales y carga general desde el 22 al 29 Julio de 1898 

Día. 

22 

2» 

25 
26 

27 

28 

29 

Aparejo. 

Vapor 

Pabellón 

Inglés 

Español 
Inglés 

Francés 
Inglés 

» 
Noruego 

Inglés 
Español 
Inglés 

Belga 
Inglés 

Holandés 
Francés 
Inglés 

Español 
Inglés 

Francés 
Inglés 

Belga 
Ingles 

Francés 
Inglés 

Nombre del Buque, 

Ryanite 
B. Granger 
Earl of Kosebery. 
Bachi 
James Barras . . . . 
Larpool 
Hesleden 
Eempress 
Pacific 
Goeland 
Hefuggio 
Biddick 
Athalie 
Pontyprid 
Bakio 
Watlington 
Blrch 
^ully 
Dowlais 
Mar y 
Harbinger 
Klyde 
Jobu Adamson . . . 
(Jorrwg 
Ottercaps 
Lemnos 
Lhiiitnere 
Heartpool 
Albireo 
P Phüippe 
SpedTeil 
Rhenania 
Aüantique 
Thornas Parker . . 
Enero 
Colina 
Corbridge 
Jane 
Jenham 
Congo 
Boucan 
Lebanon 
Rosehill 
Pomaron , 
Escant 
Presto , 
Valin 
Saxon 
Addeck 

Tons 
de 

rgstro 

234 
873 
724 

1629 
784 
7W3 
934 

1431 
1869 

47 
791 
473 

1405 
989 

1752 
l lüa 
1019 
801 
758 
77H 

1134 
992 

107b 
535 
556 

1043 
1174 
600 
790 

13 2 
579 
879 
482 
T¿-¿ 

1322 
1018 
1354 

812 
77H 
325 
645 
660 

1013 
891 
h>-7 
565 
90H 
998 
bl7 

Capitán. 

Sumas anteriores 
Macdonall 
Campbell 
Gregory 
Piñera 
Halvorsen. . . . 
Morgan 
Petterson . . . . 
Hall 
Joccng 
Verdoia 
Evans 
Hull , 
Weiburg , 
Stacy 
Ga llama 
Shaman 
Smiles 
Leslie 
Lemes 
Shearer 
Hanks 
•Stephens 
Taylor 
Wigors 
Watts 
VVilson 
Mooodíe 
Todd 
Stephen 
felparte 
^eddra 
Nith 
Vicclás 
Stanfiel 
Gomeza 
iiawer 
Ayr 
Brekkell 
Wright 
Seiu 
Vignol. 
\lertly 
iichard 
ítvenson 
Mialanders.... 
Ewans 
V U S l l l l 
íorslay 
Muse 

Tm.métroi 
de 

Uiner&l 

2 571,684 
754 

1.872 
1.561 
3.121 .1 

TOTAL.. . . 2.266 167 

321 
56a 
251 
873 
518 

1.585 
875 

2.568 
2.825 
3 452 
2 3!31 
2 185 
1.618 
1.600 
1.782 
2.608 
2.185 
2.150 
1 257 
1 103 
2.185 
2 94S 
1 256 
1 69-5 
2.185 
1.350 
1 749 
1 24•_, 
1.554 
3 442 
2.189 
2 947 

Tut.métrst 
de 

sugt gnrtl, 

751 
750 
971 

1.254 
2 190 
2.194 
1 .618 
1.21H 
2 153 
2 219 
2.1(17 

1.980 

Tns.métrss. 
de 

'inft.7liier. 
Cargador. 

14,830 

•>8 65 

2.038 14 904 

Antonio López i 
Idem 
Otto Kreizner 
Martínez Rivas 
Scrs de J . B.Rochet y C . 
Luis Nuñez 
Martínez Rivas 
Pedro P Candarías 
Fél ix Abasólo 
Sociedad Vizcaya y otros. 
Martínez Rivas 
Idem 
Otto Kreizner 
Orconera Iron Ore 
Fchevanieta y Larrínaga . 
Griffiths Tate y C.a 
Martínez Rivas 
N Seebold 
r.B Minera del Morro. . . . 
N.Seebold 
Antonio López 
Martínez Rivas 
Macleod y C.a 
Martínez Rivas 
Idem 
Idem - . . 
Parcocha Iron Ore C.a 
Sala zar y C * 
Griffiths Tate y C.a 
L de Ghávarri y C.a • 
S.de Galdácano 
N.Seebold 
L . Bellefroid 
Otto Kreizner. 
Idem 
T Allende 
Orconera Iron Ore C.a 
Martínez Rivas 
Sucrs de J B.Rochet y C * 
L.de Chávarri y C.a 
Lastre 
Chávarri hermanos 
Orconera Iron Ore . 
Sucde J . B . Rochet y C.a, 
L de Chávarri y C * , 
M Taramona 
Dyer ¿5; Martyn 
Martínez Rivas 
Idem 

Destino. 

Glasgow 
Idem 
Glason Dock 
Middlesbro 
Idem 
Glasgow 
Middlesbro 
Saint Nazaire 
Oardiff 
Burdeos 
Newport 
Middlesbro 
Rotterdam 
Idem 
Idem 

jMiddlesbro 
Tyne Dock 
Glasgow 
Saint Nazaire 
Ayr 
Tyne Dock 
Glasgow 
MiddlesDio 
Glasson Dock 
Middlesbro 
Idem 
Tyne 
Middlesbro 
Idem 
Amberes 
Cardiff 
Rotterdam 
Bayona 
Middlesbro 
Rotterdam 
Middlesbro 
Rotterdam 
Middlesbro 
Idem 
Amberes 
Onton 
Middlesbro 
Rotterdam 
Saint Nazaire 
Amberes 
Bston 
Boulogne 
Glasgow 
Idem 

Punto de carga. 

Portugalete 
Idem 
San Nicolás 
Idem 
Franco Belga 
Olaveaga 
San Nicolás 
Olaveaga 
Portugalete 
Vizcaya,muelles 
San Nicolás 
Idem 
Franco-Belga 
Orconera 
Portugalete 
Franco-Belga 
San Nicolás 
Idem 
Olaveaga 
Idem 
San Nicolás 
Idem 
Idem 
Idem 
Portugalete 
San Nicolás 
Orconera 
San Nicolás 
Olaveaga 
Franco-Belga 
Olaveaga 
San Nicolás 
Portugalete 
San Nicolás 
Idem 
Orconera 
Idem 
San Nicolás 
Franco-Belga 
Idem 

San Nicolás 
Orconera 
San Nicolás 
Franco-Belga 
San Nicolás 
Portuiralete 
San Nicolás 
Idam 

Exportación de Cabotaje, desde el 23 al 29 Julio de 1898 

Día 

23 

2G 
27 

28 

29 

Aparejo Pabellón 

Vapor 

Balandra 

Vapor 
» 
» 

Español 

I Tons. 
Nombre del Buque de 

rgstro 

Sumas anteriores. 
Ugarte n ú m . l 
Alfonso , 
C himbo 
(Jhurruca 
Yaf , 
Víctor 
Tres Hermanos. . . . , 
Nueva Unión , 
N . S . A n t í g u a . . . . . . . 
Concha . . 
ünlon nüm.2 , 
Capitanes 
Asturias 
Dolores 
Cotolino 

60 
67 
78 
90 
15 

206 
13 
20 
13 
24 
20 
13 

362 
71 
35 

TOTAL 

Kilos I Kilos j Kilos 
de de lingotel de 

mineral y hierro hojalata 

Kilos 
de 

tubos 

l Kilos I Kilos 
de de 

alambre harina 

Kilos 
de 

vino 

Kilos de 
carga 

{.jneral 

29 194 869 52 837 831 3939.502 

129.740 
160.000 
190 000 

a 
392.440 

610 c30 

3.230 

5.C00 

1166 307 1094.771 3207 165 2124.478 26.002.014 

1.680 
5.575 

4 200 
7 00O 
3 000 

8 600 
240 

Destino Cargadores 

18 768 Santander 
» Gijon 
j» Idem 
« Idem 

100.000 Castro 
•» I Gijon 
5 253 Lequeitio 
» |San Sebastian 
6 4K8 Bermeo 
5 315 Idem 

12 178 Lequeitio 
4.456. Zumaya 
» ¡Gijon 
5 290, Zumaya 

53 463| Varios puertos 

Varios 
Iturribarría 
Couto y C.a 
E Solano 
Otero y C.a 
E Solano 
Varios 
C." Basconia y Arriaga 
Varios 

E . Solano 
Power 
Varios 

30 677.579|ü2.846,061j394l.l82n66.307)1094.771 3226.940̂ 1̂33 318^26.213.2251 

Importación del Extranjero 

Detalle de la carga general 
D E L 23 A L 29 D E J U L I O D E 1898 

Día 23.—Vapor Congo de Amberes: 20.160 k ce­
mento, 472 k varios, 151 k.hojalata y 1.957 k . 
ferretería, A Conrad; 3.840 k almidón, V . Me­
llado 1.160 k . i d .P Azcue; 496 k.hebillas, Rica 
hermanos; 315 k piano, Corrilain; 440 k.negro 
marfil, 3.873 k.aceite mineral y 1.375 alam­
bre, para varios; 873 k . i d . eléctrico, Yanke; 
5-038 k . aceite de engrasar, Arteehe y Zulaica; 
885 k maquinaria, B Manjarrés. 

Vapor Ripadc Christiansund: 121.296 k . ba­
calao, H de Gurtubay; 128.382 k . i d . V . de H . 
Lund; 36.000 k id P.Basterra. 
Día 26:—Vapor Jacinta de Liverpool: 34.080 k . 

sosa cáustica, E . Stienfeldt; 10.622 k id 5.669 
k.cloruro de cal, 558 k . bacalao, 17-458 k i d . 
50 k id 270 k . piezas latón y loza, 14.780 k . 
lingote hierro, 7.133 k piezas de i d . 123.108 k . 
trigo, 178.810 k . i d . , 59-812 k id., 23.889 k.ma­
quinaria, 223 k . i d 198 k goma elástica, 32.655 
k .maíz y 7.443 k hilaza, para varios; 1.341 k . 
polvo para fundición y piezas mecánicas, y 182 
k.piezas y enganches'de hierro, C Landerson; 
1.104 k maquinaria, T.de Deusto; 6.096 k i d . 
Yanke hermanos; 4.834 k . i d . y cartón, Arteehe 
y Zulaica; 2.572 k ejes y topes acero, F C.de 
Galdames; 158 k . piezas y remaches de hierro 
y 135 k.ferretería, B.Torrijos; 308 k . i d . M Ibá-
ñez; 162 k . tejidos, G Poirier; 609 k . i d . de lino 
y algodón y644 k chapa de latón, INI Sánchez; 
251 k . herramientas, Arechavaleta; 542 k. ma­
dera labrada, Hernández hijo; 463 k . limas y 
tuercas, Igartua; 254 k.bacalao, J.Urrutia. 

Vapor Sutitgelma de Christiansund: 60.140 

k.bacalao, orden.De Bergen: 20 k.bacalao, P . 
Basterra; 100.000 k i d . y 150.000 k . i d . á la or­
den.De Aalesund: 163.578 k . bacalao y 800 k . 
id . para varios. 
Día 27.—Vapor Dolores de Bayona: 11.500 ta ­
blas pino, 604 k . hierro fundido y 215 k. bolas 
acero, L.Castillo, 

Vapor Cecilia de Liverpool: 266 k . ferretería, 
558 k . i d y barniz, 741 k . tubos latón, A . Con­
rad; 10.050 k.bacalao, H de Gurtubay; 507 k . 
i d . 39.839 k trigo, 305.780 k i d . 2.108 k.hilaza, 
530 k maquinaria, 2.880 k . i d . 11.718 k . sebo, 
1.899 k.manteca cerdo, 4.255 k . estaño, 41.763 
k copra 205.756 k nitrato sosa y 6.733 k , c i l i n ­
dro y una pieza hierro, orden de varios; 340 k. 
correas algodón, S. A.Hornos; 2.579 k ladrillos 
para limpiar y ferretería, H . d e L . Y o h n ; 151 k . 
papel pintado, L Ouintana; 693 k . ruedas ace­
ro y gatos hidráulicos, F , C. Minero de Vi l l a -
fría. 
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Día 28.—Vapor Niña de Liverpool: 56.195 k . t r i ­
go Y 3-553 k bacalao, orden; 2.575 k rol los de 
hier ro , C Iber ia . 

V a p o r Mendota de Lisboa: 24 pares volantes 
de 45.270 k . 6 locomotoras 59.454 k-, 25.416 k. 
carretas, 7.362 k i d y h ie r ro fundido, 156.498 
k . m a q u i n a r i a , 9.318 k . i d y 15.000 k . armazo­
nes de tanque, orden. 
Día 29. - V a p o r Cabo Nao de fiTarseUa: 5.000 k . 
cal, 59 k . obras de molde y 10.000 k cemento, 
Yanke hermanos. 

V a p o r Saint Fierre de Dunkerque 683 k . v i ­
d r i e r í a , S. Or ive ; 1.127 k -basaba, to rn i l los y 
tubos h ier ro , C.Yensen; 449 k . h i e r r o , S F r a n ­
co Belha; 461 k . c e r r a j e r í a y e s t a ñ o obrado, H . 
de L . Y o h n ; 572 k quincal la , A . T a u b m a n ; 908 
k . loza , H de A . C o r t i n a ; 110 k . i d porcelana y 
m á q u i n a de coser, P . Fay; 1.220 k . madera, P . 
Ruiz Salas; 80.000 k .cemento , G í t u r b c . 

importación de Cabotaje 

Detalle de la carga general 
D E L 23 A L 20 D E J U L I O D E 1898 

Día 23.—Vapor ligarle núm. I para Santander: 
707 k . j a b ó n , H . E s c ó s ; 3.982 k.id.8.600 k . v i n o 
y 3.000 k botellas de v i d r i o v a c í a s , T . H . Ma-
r u r i ; 3.230 k . h i e r r o , C.Basconia; 2.000 k . á c i d o , 
S de Dinami ta ; 3.840 k . p i p e r í a , Garay y A r t a -
be; 498 k . d r o g u e r í a , B a r a n d i a r á n y C,a, y 2.339 
k . v a r i o s t rasbordados del vapor «Goe land ,» 
p a r a v a r i o s . T o t a l 30.598 k. 
Día 26.—Balandra Tres Hermanos para Lequei-
tio: 104 k .chocola te , H . Z u r i c a l d a y ; 3.575 k ha­
r ina , Ga l l á l s t egu i ; 2.000 k id .C .Ceres ; 5.104 k. 
varios, H . d e L . Y o h n y C.a; 50 k . manteca, L 
A n ú e . T o t a l 10.833 k-
Día 27. - Balandra N. S . Antigua para Bermeo: 
1.000 k . h a r i n a , G a l l á i s t e g u i ; 2.200 k . i d . C Ce-
res; 1.000 k . i d . V i l d ó s o l a ; 5.483 k . varios, E . 
Arriaga, T o t a l 10.683 k. 

Balandra Concha para Eermeo: 7.000 k . ha r i ­
na, V i ldóso l a ; 5.315 k . salvado y otros, Olava-
r r i e ta y C .a .Tota l 12.315 k. 

Balandra Unión núm. 2 para Lequeitio: 2.845 
k .va r i o s , D . I b a r r e c h e ; 8.981 k . i d , E . A r r i a g a ; 
106 k a z ñ c a r , J . T . U r i b e ; 246 k arroz y otros, 
A . C o n r a d ; 3,000 k . harina, C . A . C e r e s . T o t a l 
15.178 k. 

Balandra Capitanes para Zumaya: 900 k . r a b a , 
Schmedl ing y C.a; 3.394 k varios, E . Arr iaga; 
162 k . i d . M a s i p y C.a .Tota l 4.456 k. 
Día 29.—Vapor IVÍaría del Carmen de Rivadeo: 
3.510 k huevos y alubias, orden, 

V a p o r Cabo Nao de Valencio: 4.000 k . arroz, 
L . A n u e y C.a; 17.574 k id .o rden ; 65 k .muel les , 
M T b á ñ e z ; 385 k .ace i te . Hijos de J E .Roche l t ; 
965 k. remaches h ier ro . Pradera hermanos. De 
Cartajena: 193 k cobre, o rden . De Malaga: 40 
k v iño , l\í Sarasola. De Sevilla: 10.000 k ha 
bas, Olavar r ie ta y C.a; 7.300 k . garbanzos y 
9.000 k . i d . Escudero hermanos; 2,120 k loza, 
A . T a u b m a n ; 580 k . i d A m é z a g a ; 1.225 k . i d . 
H de A . Cor t ina ; 23.442 k varios, o rden . De 
Huelva: 196.880 k p i r i t a y 196.218 k . cebada y 
stros, orden De Carr i l : 12.000 k . maíz , o rden . 
T o t a l 481.987 k . 

V a p o r Lgárte núm. i de Santander: 1.200 k 
alubias, orden; 1.800 k . garbanzos y 1.300 k . 
p i p e r í a , T . H M a r u r i ; 1.000 k . i d . J . Lar racoe-
chea; 2.500 k . sacos v a c í o s , A l l a r d ; 18.870 k 
a l q u i t r á n , Bur Boul ton ; 230 k . v i d r i o , A m é z a g a ; 
370 k . i d , O s c a r Mator ; 900 k . a z ú c a r , D íaz Ga-
marra ; 2,910 k h ie r ro en clavos, V d a é hijos 
de Andersch; 521 k d r o g u e r í a , Basabe y C.a; 
160 k agua minera l , A . G a r m e n d i a ; 441 k pro­
ductos q u í m i c o s , M . I ñ i g o ; 2.800 k . cerveza, J . 
G .Alonso ; 2.320 k i d . M a t o s s i y C.a; 7,000 k . i d , 
Garay Ar tabe ; 3,672 k var ios trasbordados del 
vapor «Juan C u n n i n g h a m , » para va r ios . T o t a l 
48,094 k. 

Exportación al Extranjero 

Detalle de la carga general 
D E L 23 A L 29 D E J ü L I O D E 1898 

D í a 23,—Vapor Goelard para Burdeos: 1.250 k . 
s i d r a , M a n j a r r é s ; 95 k . l ibros usados, Goenaga; 

24 k . r o p a , R ,Maes t ro ; 220 k , a l q u i t r á n , Socie-
t é C a r b o n i s a t i ó n ; 910 k . conservas, R . Roche l t 
é hijo; 875 k i d . D , M a r t í n e z ; 12,332 k . i d Ocha­
ran Iñ igo y C.a; 13.312 k . i d . V d a de Saroaley é 
hijos; 4.750 k . sardinas, J . M . P é r e z ; 24.631 k . 
aceite l igero. D u r a n Huguez y C.a; 65,000 k . 
l ingote de h ier ro , Sdad Vizcaya , 

Exportación de Cabotaje 

Detalle de la carga general 
D E L 22 A L 29 D E J l J L I G D E 1898 

Día 22.—Vapor Clfuentes de Barcbíona: 18,563 
k .ace i te , o r d e n . D e Valencia: 350 k . l o z a , H . d e 
E . A m a n n . D e Caríaje/za: 414 k . v i d r i o . Cor t i na . 
De Cádiz: 112 k h ie r ro , A . T a u b m a n ; 41,600 k, 
habas, o r d e n . D e Coruna: 5.100 k . habichuelas. 
Mellado; 232 k . tabaco, R , de Tabacos; 100 k , 
varios, B . P a d r ó . D e Gijón: 95 k . tejidos, T a u b -
man; 4.400 k loza, Cor t ina; 2,200. k . aceite, So­
ler y Sabadell; 4.117 k v i d r i o , A m é z a g a ; 4.825 
k h ie r ro , B a r a n d i a r á n y C,a 13,570 k , i d , H de 
L . Y o h n ; 3,274 k . i d . J á u r e g u i ; 540 k chocolate , 
S .Cas t r i l lo ; 540 k . acero, Conrad; 3,600 k va­
rios, A . Hornos ; 1,685 k . t abaco , C . Ar renda t a ­
ria; 810 k- huevos, M , S a n Juan; 639,180 k . car­
bón , C . Basconia; 272 k , cueros, o rden . T o t a l 
745-579 k. 
Día 27.—Balandra Sendeja de Bermeo: 846 k , 
varios, E Arr iaga , 

V a p o r Cabo Tor-:os.a de Barcelona: 3.104 k . 
hilados, N . H i l a t u r a s ; 4,200 k .ace i te , orden; 300 
k . a z ú c a r , P U r r u t i a . D e Málaga: 70 1c vino, P . 
U r r u t i a ; 575 k . a z ú c a r , Zuricalday; 700 k . i d 
E E c h e v a r r í a . De Sevilla: 16.600 k salvado y 
10.000 k .habas , Olavar r ie ta y C.a; 57,850 k i d . 
y 67.465 k . varios, orden; 1,000 k h ier ro , E . S i n -
ger; 97 k.espejos y 6,640 k . l o za , A m é z a g a ; 630 
k , i d . A r r c g u i ; 2,790 k . i d . E p e l ; 400 k molduras , 
Gama y C,a; 750 k j a b ó n y 20.010 k .habas . Es­
cudero. De Cádiz: 172,000 k . sal y 164 k . v i n o , 
orden; 240 k . i d Garay y Artabe; 1,120 k . i d -
Aba i tua hermanos; 264 k , i d . G . S a u t u ; 16,800 k , 
habas. Escudero; 239 l eva r lo s , V . d e Somonte . 
De SantETidcr: 326 k . t abaco , R de la C A r r e n ­
da ta r ia . T o t a l 384.314 k . 
Día 28 ,—Vapor Santoña de Castro: 1.265 k va" 
rios, E Ar r i aga . 
Día 29 .—Vapor Cotoiino para Castro: 1.300 k . 
madera, C .de Maderas; 6.000 k raba, Schmed-
d l ing y C.a; 5,100 k . varios, E A r r i a g a . Para 
Santoña: 103 k , l i c o r Tresgal lo y A r r a r t e ; 36,400 
k . v a r i o s , E . Ar r iaga ; 4-500 k h ie r ro , S. A u r r e -
r á . T o t a l 53.403 k. 

EL E S T A D O Y U Í G 8 I C U L T I M 

Estamos cansados de o i r decir que la agr i ­
cu l tu ra e s p a ñ o l a se ha l la en lamentable atraso, 
y todos los p o l í t i c o s , los periodistas y aun los 
simples ciudadanos que nos quieren bien, nos 
p rop inan remedios y expl ican las causas de 
nuestro atraso con m á s s i m p a t í a que acier to . 

L o s entusiastas se proponen regenerarnos, y 
revolviendo unas cuantas revistas y l i b r o s ex­
tranjeros, qu ie ren fundar Sindicatos, Coopera­
tivas, Centros de e n s e ñ a n z a ú otras Socieda­
des que nos salven, y ponen ta l fe en la eficacia 
de sus reglamentos, que no comprenden c ó m o 
los agr icul tores no abramos los ojos ante sus 
proyectos y no par t ic ipemos de su entusiasmo. 

Con la mejor vo lun tad del mundo, quieren 
poner en p r á c t i c a sus idealismos, y nos vienen 
á proponer sus planes, que acogidos con i n d i ­
ferencia, mal ensayados ó rechazados, desde lue­
go no conducen á" ninguna parte. Entonces se 
quejan de la imper i c i a de nuestra clase, y nos 
apostrofan l l a m á n d o n o s ru t inar ios , de c o r t o en­
tendimiento , y a ú n hemos o í d o af irmar en con­
ferencias p ú b l i c a s , que ocupamos un n ive l i n ­
telectual y m o r a l m u y bajo. 

Les hemos de agradecer sus buenos deseos 
y dispensar sus calificativos, 

¿ Q u i e r e n de buena fe hacer algo de p rove­
cho para la agricultura? Apoyen , pues, lo que 
los agricul tores pidamos, que nadie como nos­
otros conoce nuestras necesidades y la t r aba ­
zón de causas que nos ar ru inan. 

V i m o s fundar la Gaceta Agrícola del M i n i s ­
terio de Fomento, y hacer obl iga tor ia su subs­
c r i p c i ó n á todos los municipios; ¿qué resultado 
dió? Ninguno. E u é un tnódus vivendi de unos 
cuantos. Se l lenaban á veces sus p á g i n a s r o ­
bando a r t í c u l o s de revistas a g r í c o l a s sin i n d i ­
car su procedencia, y por fin fué abolida. 

Se hizo una ley de colonias a g r í c o l a s para 
fomentar la p o b l a c i ó n ru ra l , pero como los 
g r a v á m e n e s y las quintas condonadas á los 
campesinos se h a c í a n pagar al pueblo en que 
radicaban, d i ó solo lugar á algunas luchas en­
tre los que habi taban en el campo y los del 
pueblo, para quedar l e t ra muer ta al poco 
t iempo. 

Se ha hecho una ley de patentes para la des­
t i l ac ión de vinos que ha ar ru inado las destile­
rías a g r í c o l a s . 

Se crearon las C á m a r a s a g r í c o l a s con facul­
t ad de mandar cada una ü n diputado á las Cor­
tes; se fundaron m u l t i t u d de ellas que para 
nada han servido, y con muy acertado c r i t e r io 
no se ha mandado d ipu tado alguno á represen­
tarnos, n i s iquiera creo se haya intentado. 
Di je con acertado c r i t e r io , porque su e l e c c i ó n 
h a b r í a sido causa de luchas y disgustos; los 
descontentos, ó sea la m i n o r í a , se h a b r í a dado 
de baja en l.a C á m a r a , ó ido á elegir en el dis­
t r i t o o t r o d ipu tado en competencia. A d e m á s , 
los pocos diputados que h u b i é s e m o s pod ido 
elegir, poco h a b r í a n podido inf lu i r en el Parlae 
m e n t ó , y el d í a en que hubiesen sido bastant 
para ello, el mismo Gobierno h a b r í a anulado 
las C á m a r a s a g r í c o l a s . 

Se crearon Estaciones e n o t é c n i c a s , qus sin 
dar resultado han ido desapareciendo, ó no se 
habla de ellas, quedando só lo la de Londres y 
la de Cette. E n esta ú l t i m a la gran ac t iv idad é 
intel igencia de su d i rec tor el s e ñ o r Blavia, r aya 
á gran al tura , y p o d r í a p roduc i r magní f icos re­
sultados, si el resto de la leg i s lac ión e s p a ñ o l a 
y el apoyo eficaz de los hombres influyentes le 
secundase. 

Y a q u í no podemos dejar pasar la o c a s i ó n 
de haber c i tado al _Dr. Blavia, sin hacer cons­
tar la a d m i r a c i ó n y el entusiasmo que por él 
sentimos, aunque no tenemos el gusto de co­
nocerle, po r el í m p r o b o t rabajo que se ha i m ­
puesto, y por la fe y constancia que demues­
t ra . 

Hemos vis to hacer leyes condonando la t r i ­
b u t a c i ó n á las v iña s filoxeradas, pero só lo han 
servido para hacernos gastar papel sellado. 
Solamente u n p rop ie ta r io de influencia ha l o ­
grado obtener la c o n d o n a c i ó n , y aun lo que él 
pagaba se hace pagar ahora á los d e m á s del 
Mun ic ip io que t ienen sus v i ñ a s destruidas 
igualmente y que son menos influyentes y m á s 
pobres. 

No v ivamos de idealismos; el é x i t o es lo que 
prueba la bondad de las cosas, y cada uno en­
t iende en su oficio. 

L o s Bancos a g r í c o l a s y las Cooperativas no 
pueden dar resultado en E s p a ñ a por ahora, 
mientras la a d m i n i s t r a c i ó n de jus t ic ia sea t an 
descuidada que no se obl igue á nadie á c u m p l i r 
lo que promete , mientras que el expedienteo 
sea t an compl icado y centralizado, mientras 
los sinsabores de la v ida r u r a l aleje de ella á 
los que puedan p roporc ionar la , mientras nues­
tros d iputados vengan encasillados, porque es 
na tura l que solo s i rvan á quien los nombra , 
mient ras las quintas nos arrebaten los brazos, 
mientras con todo el lo nos d iv idan y produz­
can esta lucha entre nosotros, que impos ib i l i t a 
nos unamos para nada de provecho. H e a q u í , 
entre o t ras causas, algunas de las que hacen 
que lo que da resul tado en otros p a í s e s no 
pueda dar lo a q u í . 

Y o no creo que los agricultores necesitemos 
gran p r o t e c c i ó n del Estado, n i que fomente 
nuestro progreso; lo m á s que podemos pedir le 
son algunas v í a s de c o m u n i c a c i ó n , que admi­
nis t re p r o n t a y recta just icia , y que por lo de­
m á s no estorbe con sus leyes y conducta nues­
t r o progreso, que si solamente estas tres cosas 
hiciese, la agr icu l tu ra a v a n z a r í a r á p i d a m e n t e , 
y p o d r í a m o s pagar con holgura lo que hoy re­
cauda, y mandar le vo luntar ios los soldados que 
nos exige. 

L a in i c i a t i va par t icular , que es la m á s viva y 
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e n é r g i c a , f u n d a r í a Colegios a g r í c o l a s , Asocia­
ciones que t e n d r í a n delegados en los puertos 
donde exportamos, Gremios y Cooperativas no 
uniformes en toda E s p a ñ a , sino apropiados á 
las necesidades de cada r eg ión ; e n l a z a r í a con 
te lé fonos todos los pueblos y explotaciones r u ­
rales; f u n d a r í a industrias rurales só l i da s , capa­
ces de resistir al l ibrecambio, y se d e b e r í a n 
todos estos beneficios á la verdadera l ibe r t ad 
de que g o z a r í a m o s tanto m á s predicada cuanto 
m á s cohibida. 

Pero, en fin, todo esto son s u e ñ o s t a m b i é n en 
E s p a ñ a , como los de nuestros pretendidos re­
dentores, porque a q u í es imposib le que nos l i ­
bremos j a m í s 6.2 la po l í t i ca , t an bien definida 
por Selgas, que al topar con el D icc iona r io que 
dice: Política. Arte de g)beriiar á los Jiombres, 
dar leyes y reglamentos para ?nantener la trau-
quilidad y seguridad pública, y conservar el or­
den y las costumbres, la corrige, y afirma que en 
la real idad la p o l í t i c a es el Arte de trastornar 
los pueblos; destruir leyes y reglamentos, para 
mantener la intranquilidad ¿ inseguridadpiíbli-
ca, y conservar el desorden y las malas costum -
bres. 

¿Qué hacer, pues, entre tanto? Cuidemos con 
ahinco nuestras fincas, nuestros hijos y nues­
tros dependientes, y procuremos agruparnos 
con lazos de amistad los que de la t i e r r a v i v i ­
mos, desechando influencias forasteras, que 
con nuestro esfuerzo y lo que nos i r á uniendo 
la desgracia, a lgún a l iv io hallaremos á ella. 

MANUEL RWENTÓS, 
Propietario agricultor. 

Del Resumen de Agricultura. 

EXPEDIENTES Y REGISTROS MINEROS 
Providencia acordando desestimar las p ro ­

testas de las minas Eúsk.ira y José Alaria, lo 
que se notif ica á los interesados D.a Eusebia 
E c h e v a r r í a , Sociedad Orconera y D . M a r t í n 
Arana . 

Providencia acordando un i r el escrito de 
o p o s i c i ó n al expediente n ú m e r o 7.284, para la 
mina Alpa, sita en t é r m i n o de Arcentales, lo 
que se notifica al registrador D . Indalecio D o ­
lara, vecino de Santurce. 

Procidencia acordando declarar fenecido y 
sin curso el expediente n ú m e r o 7.107, para la 
mina San Antonio, sita en t é r m i n o de A r r i g o -
rriaga, lo que se notifica al registrador D . Pas­
cual Mar t ínez , vecino de San Salvador del 
Val le . 

Providencia acordando aprobar el expedien­
te n ú m e r o 7.070, para la mina Fertñin. sita en 
t é r m i n o de Arcentales, lo que se notifica al re­
gistrador D . Indalecio Dolara , vecino de San­
turce. 

Providencia acordando aprobar los expe­
dientes n ú m e r o s 7.063, 7.089 y 7.104, para las 
minas Amistad, Dos Amigos y Demasía Elena, 
sitas en t é r m i n o de V i l l a r o y G a l d á c a n o , lo que 
se notifica á los interesados D . J o s é Mendieta, 
vecino de V i l l a r o , y D . R a m ó n J á u r e g u i , de 
Amorebie ta . 

Providencia acordando u n i r el escri to a l ex­
pediente n ú m e r o 7.268, para la mina Traspa-
dertie, sita en t é r m i n o de Santurce, lo que se 
notifica al registrador D . Miguel A n d r é s , veci­
no de San Salvador del Va l le . 

(Boletín Oficial del 19 de Jul io de 1898). 

Por D . V í c t o r J a c q u e m í n , vecino de Bi lbao, 
se han solicitado 9 pertenencias para la mina 
Leonor, de minera l de calamina, sita en t é r m i ­
no de J e m e í n . (Boletín Oficial del 18 de Julio 
de 1898). 

Por D . R a m ó n A r r i a r t ú a , vecino de Bi lbao, 
se han solici tado 12 pertenencias para la mina 
Las Tres Hermanas, de minera l de h ier ro , sita 
en t é r m i n o de Z a r á t a m o . ( Id . del 18 i d . id.) 

Por D . M a t í a s Calvo, vecino de Bi lbao , se 
han sol ici tado 15 pertenencias para la mina 
Olvidada, de minera l de hierro , sita en t é r m i n o 
de Galdames. (Id. del 19 i d . id.) 

Por D . Ave l ino San Miguel , vecino de Bi lbao, 
se han sol ici tado 5 pertenencias para la mina 
Emilio, de minera l de hier ro , si ta en t é r m i n o 
de Baracaldo. (Id. del 19 i d . id.) 

Por D . L i n o Francisco de Zuricalday, ve­
c ino de Bilbao, se han sol ic i tado 4 perte­
nencias para la mina Sajz José', de minera l 
de hierro , sita en t é r m i n o de Arrancudiaga . 
(Id. del 19 i d , id.) 

Por D . Aure l io de Par tearroyo, vecino de 
Bilbao, se han sol ici tado 10 pertenencias 
para la mina M a r í a , de minera l de hie­
r ro , sita en t é r m i n o de Carranza. ( Id . del 20 
idem id.) 

Por D . R a m ó n de Madariaga, vecino de 
G a l d á c a n o , se han solici tado 12 pertenen­
cias para la mina Vitoria, de minera l de 
hier ro , sita en t é r m i n o de C e á n u r i . ( Id . del 
22 i d . id.) 

Por D . J o s é M a r t í n Gallego, vecino de 
Bilbao, se han solici tado 12 pertenencias 
para la mina Cidra, de minera l de h ie r ro , 
sita en t é r m i n o de G a l d á c a n o . I d . del 27 
idem id.) 

Por D . Leonc io I b a r g ü e n g o i t i a , vecino de 
Bilbao, se ha sol ici tado una d e m a s í a para la 
mina Debe Valer, de minera l de h ier ro , sita 
en t é r m i n o de G a l d á c a n o . ( Id . del 27 id . id.) 

CARTERA COMERCIAL 
A c e n t u á n d o s e las p r o b a b i l i d a d e s de 

paz los cambios m e j o r a n y por cons i ­
g u i e n t e se f a c i l i t a l a i m p o r t a c i ó n de a l ­
gunos a r t í c u l o s , pa ra los cuales el exce­
s i v o costo de l a moneda e x t r a n j e r a era 
l i n a b a r r e r a i n f r anqueab l e . 

A s í se e x p l i c a que en estos ocho d í a s 
se h a y a n comprado a l e x t r a n j e r o , s ó l o 
para esta plaza y l a de San S e b a s t i á n , a l 
p i é de c inco m i l tone ladas de t r i g o y 
unas 800 á 1.000 de raaiz, no sucediendo 
lo m i s m o con o t ra s m e r c a n c í a s , como t o ­
c ino j a l m i i ó n , por haber en plaza fuer ­
tes ex is tenc ias a c u m u l a ' i a s con a n t e r i o ­
r i d a d a l alza, que se ceden por bajo de l 
n i v e l de costo a c t u a l . 

P r e s e n t á r o n s e y a en los mercados de l 
i n t e r i o r p e q u e ñ a s pa r t i da s de t r i g o s nue­
vos á 52 reales fanega, p rec io que se con­
s idera excesivo, si es v e r d a d que las co­
sechas en genera l h a n sa t i s fecho las as­
p i rac iones de los l abradores . 

T é n g a s e t a m b i é n en cuen ta que l a m o ­
lienda, y p a n i f i c a c i ó n d e l n u e v o p roduc­
t o , no puede efectuarse en r e g u l a r e s con­
dic ionas has ta b i e n en t r ado e l mes de 
O c t u b r e 5' a s í se c o m p r e n d e que los t r i ­
gos viejos a lcancen u n sobre-prec io de 
m á s de dos pesetas en fanega sobre el 
i n d i c a d o . 

Resumiendo; que l a baja d e l pan , s i a l 
fin se cons igue , se d e b e r á m á s b i é n en es­
tos dos ó tres meses á l a i m p o r t a c i ó n de 
t r i g o s ex t ran je ros q ' ie a l r e su l t ado de l a 
cosecha en nues t ro p a í s . 

M á s t r a n q u i l o el m e r c a d o m a r í t i m o 
por haber desaparecido l a i n m i n e n c i a de 
una i r r u p c i ó n 37anqui por e l l i t o r a l de l a 
p e n í n s u l a , y no hab iendo y a C o m p a ñ í a 
de seguros que rea l ice el r i e sgo de gue­
r r a , los pedidos á L e v a n t e h a n v u e l t o á 
no rma l i za r se , y por este l ado (por a h o r a 
a l menos) no h a y cu idado de que s u f r a n 
c a r e s t í a los a r t í c u l o s de a q u e l l a p ro­
cedencia. 

V é a s e á c o n t i n u a c i ó n e l de t a l l e acos­
t u m b r a d o . 

Aceites.—No h a n t e n i d o n i n g u n a va ­
r i a c i ó n d u r a n t e l a ú l t i m a s emana . 

Almidón.—Para a l i g e r a r ex i s t enc ias se 
o f rec ie ron a l g u n a s p a r t i d a s de este a r t í ­
cu lo en condic iones excepcionales , que 
fue ron aceptadas, r e a l i z á n d o s e con t a l 
m o t i v o a lgunas t r ansacc iones de i m p o r ­
t a n c i a que de ja ron estos a lmacenes bas­
t an t e desahogados para poder sostener 
con firmeza los l í m i t e s y a conoc idos , que 
son a u n ocho pesetas m á s ba ra tos que e l 
costo a c t u a l . 

G o t í z a n s e : 
De 93 á 95 pesetas los 100 k i l o s R e m y , 

B e r g e r y Ga to . 
De 80"á 85 l i e n , i d e m , O l i n d a . 

Arroz .—Enca lmado a q u í y en su o r i ­
gen . R e a l í z a n s e ú n i c a m e n t e p a r t i d a s de 
escasa i m p o r t a n c i a en t r e 

Ptas . 54 á 55 los 100 k i l o s e l n ú m e r o 1 
» 55 á 56 » » 2 
> 56 á 57 » » 3 

Arúcar. — r 'ado temerse que se i n t e ­
r r u m p i e r a n los a r r i b o s de a z ú c a r e s pe­
n insu la res por e l cu idado que i n s p i r a b a n 
las amenazas de los Estados U n i d o s , pe­
ro h a b i é n d o é s t o s m o d e r a d o por a h o r a 
sus p r o p ó s i t o s de a tacarnos en l a m e t r ó ­
p o l i , los prec ins , que i n i c i a r o n a l g u n a 
alza en l a semana a n t e r i o r , han v u e l t o á 
encarecerse y se c o t i z a n con no m u y ac­
t i v a demanda á 
Ptas . 67 á 68 los 50 k i l o s el c o r t a d i l l o 1.a 

» 66 á 67 » » e l p i l ó n 1.a 
» 62 á 63 * » e l g r a n u l a d o Ia 
» 55 á 56 » » e l » 2a 
» 54 á 55 » » e l t e r r ó n . 
» 54 á 55 » » e l b lanco m l d o. 
> 53 á 54 » » el b l a n q u i l l o . 
» 52 á 53 > » e l t e r c i a d o . 
» 50 á 51 » » e l do rado . 
L a cosecha parece presentarse bajo 

buenos ausp ic ios ; pero como a ú n f a l t a n 
dos meses para l l e g a r á eUa y los d e p ó s i ­
tos e s t á n casi agotados, no parece p ro -
b ble que aque l l a c i r c u n s t a n c i a ejerce 
i n f l u e n c i a por a h o r a en los l í m i t e s de 
v e n t a . 

Bacalao.—Se han descargado 5 6 q u i n 
tales N o r u e g a y 600 I r l a n d i a de l v a p o r 
R i p a . 

8.078 q u i n t a l e s N o r u e g a de l vapor S » -
W j e l m a . 

A d e m á s se han descargado 5.0(0 q u i n ­
ta les N o r u e g a de l v a p o r S u l i l j e l m a de 
t r á n s i t o para Barce lona . 

L a demanda a c t i v a , precios s i n v a r i a ­
c i ó n . 

Bu j í a s .— V i m o s f a c t u r a r d u r a n t e l a se­
m a n a i m p o r t a n t e s e n v í o s de las ex i s ten­
cias acumuladas con a n t e r i o r i d a d a l alza, 
vend idos á precios que se r e se rva ron . Se 
r e a n i m a l a demanda pa ra este a r t í c u l o y 
estos a lmacen i s tas o b t i e n e n f á c i l m e n t e á 

Ptas . 0,75 paquete de 450 g r a m o s . 
» 0,66 » 400 » 
» 0,59 » 350 
» 0,50 « 300 

Caf¿. —Masi o l v i d a d o permanece este 
a r t í c u l o de los compradores de buena es­
cala . Só lo p e q u e ñ o s lotes c o n s i g u e n ven ­
derse para el consumo i n m e d i a t o de 

D u r o s 41 á 42 los 100 k i l o s H a c i e n d a . 
« 46 á 47 » » » 

Carnes s a l a d a s . — M ú e s t r a n s e los c o m ­
pradores m u y reacios en l a a d q u i s i c i ó n de 
t o c i n o de t i r a s , á nues t ro j u i c i o s in f u n ­
damento , porque s i b ien es v e r d a d que el 
curso de l a moneda i ng l e s a s u b i ó algo, 
en camb io los precios e x p e r i m e n t a r o n u n 
alza en o r i g e n , y v á y a s e l o uno p o r l o 
o t r o . 

S i n e m b a r g o , d u r a n t e l a semana, se 
r e a l i z a r o n p a r t i d a s de a l g u n a c a n t i d a d á 
precios que f l u c t ú a n en t re 81 y 83 reales 
a r roba , quedando m u y firmes á ú l t i m a 
h o r a . 

Cereales.—No h a n s u f r i d o v a r i a c i ó n 
desde l a ú l t i m a s e m a n a . 

Manteca . -Escasean las clases F a i r b a n k 
e s p e r á n d o s e en breve a l v a p o r « M e r c u r » , 
que a p o r t a r á a lgunas p a r t i d a s . O f r é c e n -
se con buena de 90 á 92 ptas . l a t a . 

L a s d e m á s clases gozan de r e g u l a r 
a c e p t a c i ó n . 

F a i r b a n k 1,80 k i l o en b a r r i l e s . 
B a n c r o f t 2,15 « « 

» 2,35 « en veg igas 
S a l v a d i l l o . — C o n t i n ú a este despojo con 

g r a n demanda para todos los pue r tos de 
l a costa, pues como q u i e r a que l a r aba 
se h a l l a t a n e levada de p rec io , mezc lan 
este despojo con aque l l a á fin de aumen­
t a r el mazizo y d i s m i n u i r su cos to . 

H e m o s co t i zado 
F i n o á 8 i reales a r r o b a 

C o r r i e n t e « 8 » » 
S a l v a d i l l o » 8 J » » 
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CRÓNICA DE SEGUROS 
Sun vida.—Esta respetable Sociedad, repre­

sentada en estas Provincias y la de Santander, 
por nuestro par t i cu la r amigo D . Francisco Dis-
dier, ha pagado ú l t i m a m e n t e en Bi lbao á los 
herederos de D . Obbe Sehaafsma 10.955 pese­
tas, por la pó l i za de pesetas 10.000 que hace 
seis a ñ o s c o n t r a t ó d icho s e ñ o r . 

La Northern Assurance Company.—Hemos re­
c ib ido el ex t rac to de cuentas de 1897 de esta 
impor t an t e C o m p a ñ í a de seguros que repre­
senta en esta plaza el conocido comerciante 
don J. A . Rousse. 

D icho ext rac to acusa un aumento conside­
rable en las ganancias y en el n ú m e r o de los 
seguros, as í como en el de los fondos durante 
el a ñ o , como v e r á n nuestros lectores en el si­
guiente resumen: 

Ramo de incendios 
Reserva para riesgos en curso, 

1896 £ 280.003—Primas cobra­
das en 1897 £ 662.097 £ 942.100 

Siniestros en 1897 £ 361.476.— 
Gastos £ 231.789.—Reserva pa­
r a riesgos en curso, 40 por 100 
de los ingresos £ 264.839 £ 858.104 

83.996 
Ganancia sobre las operaciones 

del a ñ o 1897 £ 

Ramo de vida 
Nuevos seguros, d e d u c c i ó n hecha 

de los reaseguros £ 477 742 

Renta de las pr imas 
Renta de los intereses 
Capitales pagados por rentas v i ­

tal icias 

246 650 
ii5-073 

72.093 

& 433-776 

Aumen to de 
el a ñ o . . . . 

los fondos durante 
£ 200.008 

Fondos acumulados 
a l 31 de Diciembre de 18QJ 

Capi ta l desembolsado 
Fondos del incendio 
Fondos de la V i d a y de las rentas 

vi ta l ic ias 
Ganancias y p é r d i d a s . . . . . . . . . . . 
Fondos del personal *. 

£ 300 000 
£1 264.839 

£3.362.297 
£ 172 085 
£ 26.337 

•£5 125 558 

Fel ic i tamos á la C o m p a ñ í a y á su digno re­
presentante en Bi lbao , Sr. Rouse. 

N O T A S S U E L T A S 
Buques de más carga.—Han salido de este 

puerto, del 22 al 28 del corr iente , el vapor i n ­
glés Pacific con 3.548 tons. de minera l de hie­
r r o , cargado por D . F é l i x A b á s e l o , con destino 
á CardiíY; y el e s p a ñ o l Bakio, que lo cargaron 
los Sres. Echevarr ie ta y L a r r í n a g a , con 3.452 
tons. del mismo cargamento y con destino á 
Ro t t e rdam. Ambos cargaron en los dropps de 
Galdames. 

En t r a ron , en el mismo p e r í o d o de t iempo, 
los vapores ingleses Mereddio y General Cor­
dón con 1.857 y 1.776 tons. de c a r b ó n minera l , 
á la orden y para D . Blas Otero, procedente de 
Gars ton y T r o o n , respectivamente. 

De viaje.—Nuestro dis t inguido amigo D . Ma­
nuel de O z á m i z , i lus t rado Secretario Arch ive ro 
de la C á m a r a de Comerc io de esta v i l l a , sa l ió 
el jueves de la actual semana en d i r e c c i ó n al 
ba lnear io de Cestona y otros puntos. 

L e deseamos feliz viaje. 
Obra notable—Hemos rec ib ido los cuader­

nos 83 á 88 de la magní f ica obra del ex imio es­
c r i t o r y orador e l o c u e n t í s i m o , D . E m i l i o Cas-
telar, Historia de Europa e?i el siglo XÍX, que 
con tan inusi tado lujo, á la vez que con una eco­
n o m í a inconcebible (á dos reales cada cuader­
no) edita la tan acreditada casa ed i to r ia l de 
D . Fel ipe Rojas, San Rafael, 9, b a r r i o de Pozas, 
M a d r i d . 

Se admiten suscripciones en las principales 
l i b r e r í a s de E s p a ñ a y del extranjero. 

BAXCO DE BILBAO 
Hasta las c inco de la tarde del d í a 8 de Agos­

to p r ó x i m o se admi ten proposiciones en este 
Banco para el de r r ibo de las casas n ú m . 5 de la 
calle de los Fueros y n ú m e r o s 11 y 13 de la ca­
lle de Ascao, con su j ec ión al pliego de cond i ­
ciones que e s t á de manifiesto en la S e c r e t a r í a 
de m i cargo. 

Bi lbao 12 de Jul io de 1898.—El Secretario, 
Jerónimo de Uria. 

SECCIÓN FINANCIERA 

P E R S O C A R R I L E L DE S A N T Á N D E R i B I L B A O 
Dividendo de las acciones 

Desde i.0 de Agosto p r ó x i m o se p a g a r á n en 
los Bancos de Bi lbao y del Comercio , de esta 
plaza, y en Santander, en las oficinas de la 
C o m p a ñ í a , Muelle , n ú m . 13, un d iv idendo de 2 
y medio por roo, á cambio del C u p ó n n ú m . 3 
de las acciones de la misma. 

B i lbao 26 de Jul io de 1898.—El Presidente 
del Consejo de A d m i n i s t r a c i ó n , Víctor de Chd-
varr i . 

V A L O B E S L O C A L E S DE L A P L A Z A DE B I L B A O 
Acciones Banco de Bi lbao , á 355 y 355 p0r 

100, o p e r a c i ó n del 27 de Julio de 1898. 
I d . Banco del Comercio , á 219 por 100, idem 

del 29 Jul io de 1898. 
Obligaciones f c de Tude la á Bilbao, 3.a serie 

á 100 por 100, i d . del 27 Julio de 1898. 
I d . i d . Cent ra l de Vizcaya, 4 por 100, á 101,50. 

idem del 28 de Jul io de 1898. 
I d . i d . Portugalete, 4 por 100, á 98 por IOO, 

idem del 29 de Jul io de 1898. 
I d . i d . de A l a r á Santander, á 112,62 y 112,75 

por IOO, i d . del 27 de Julio. 
Sociedad A r g e n t í f e r a de C ó r d o b a , á 440 por 

100, i d . del 27 de Jul io de 1898. 
Obligaciones Junta de Obras del Puerto, 3.a 

e m i s i ó n , á 103 por 100, id . del 28 de Julio de 
i l 

BOLSA DE BILBAO. COTIZACIONES OFICIALES DEL 23 A L 29 DE JÜLIO 

E F E C T O S P U B L I C O S . 

Deuda p e r p é t u a a l 4 0/o i n t e r i o r . . . 
> > p e q u e ñ o s . . 
> > e x t e r i o r . . . . 
» » p e q u e ñ o s . . . 
» > a m o r t i z a b l e 
» » p e q u e ñ o s . . 

B . H . de l a I s l a de C u b a 1886 
I d . de l a » de » 1890 

O b l i g a c i o n e s d e l T e s o r o 5 0/0 
» d e l Teso ro s/r. de A d u a n a s 5 % . 
» » » » p e q u e ñ o s . 
» H . d e l Teso ro de F i l i p i n a s 6 0/0.. 
» » » p e q u e ñ o s . 

D í a 23 

53 . 

55.75 

8 1 . 

D í a 25 D í a 26 D í a 27 

50. S1'. 

63 . 
63 50 

67. 

82.60 

D í a 28 

63.20 

62.25 

67. 

* 
83 

61.10 

D í a 29 

CHTIZAGIONES DE LA BOLSA DE MADRID DEL 23 A L 29 DE JULIO 

E F SOTOS P U B L I C O S 

D e u d a p e r p é t u a 4 0/0 i n t e r i o r . . . . 
» » » e x t e r i o r . . . . 
„ a m o r t i z a b l e 

O b l i g a c i o n e s d e l T e s o r o de C u b a . 
Cubas nuevas 
Banco de E s p a ñ a 
Comp.a A r r e n d a t a r i a de T a b a c o s . 
Bonos d e l Teso ro 
A d u a n a s 
F i l i p i n a s 

D i a 2 3 

49.55 
59.80 
60 
56.50 
45 25 

348 50 
198. 
100.40 
81.50 
59. 

D í a 25 D í a 2 í 

51 
63.25 

68. 
50. 

82.85 
67.50 

D i a 27 D i a 2 8 

50.80 
63. 
62 . 
66. 
49.50 

350. 
199 50 
100 35 

83 . 
6 1 . 

53.25 
63.50 
63.50 
67. 
51.30 

351 . 
201 . 
100.40 
84.50 
64.25 

COTIZACIONES DE L A BOLSA DE PARIS DEL 23 AL 29 DE JULIO 

F O N D O S P U B L I C O S D í a 23 

R e n t a f r a n c e s a 3 0/0 
> 4 0/0 e x t e r i o r e s p a ñ o l . 
» P o r t u g u e s a 
» I t a l i a n a • 
» R u s a 3 
< B r a s i l 

A c c i o n e s N o r t e de E s p a ñ a . . . 
» M o b i l i a r i o E s p a ñ o l . . . 

R i o T i n t o 
» T h a r s i s 

C a m b i o de L o n d r e s 
» de P a r í s p o r 5 p t a s . . . . 

C A M B I O S 
L o n d r e s á 90 d í a s , 

á 8 d / v 
P a r í s á 8/v 

103.25 
38 .30 
18.15 
92.42 

103.20 
50.10 
7 1 . 
40 . 

692. 
1 7 1 . 

D í a 25 D i a 26 

103.17 
38.25 
18.20 
92.40 

103.20 
49.80 
70. 
44 . 

6 9 1 . 
173. 

2 . 9 1 

103.12 
38 10 
18.20 
92.20 

103 25 
49 .20 
7 1 . 
45 . 

689. 
172. 

2 94 

43.50 
72.50 

D í a 27 D i a 28 

103 15 
39.20 
18.10 
92 20 

103 20 
49 10 
7:2. 
43 . 

692. 
173. 

72.50 

103.17 
39.42 
18. 
92 20 

103.20 
49.25 
73. 
44 . 

693. 
174. 

67. 

63 50 
64. 

63,85 

64. 

D i a 29 

53. 
63. 
63. 

50.75 

202. 
100.40 
84.05 
64.90 

D í a 29 

103.20 
39.40 
18.10 
92.05 

103.50 
50.25 
74. 
48 . 

695. 
174. 

6 6 . 
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BAXCO DE BILBAO 

£ u s i t u a c i ó n el d í a 2 3 de J u l i o de 1898 

A c t i v o 

CAJA 
Sucursal del B.de España c/corriente 
Corresponsales deudores. 
Bienes inmuebles 
Mobiliario 
Efectos en cartera 
Culones adquiridos 
'restamos sobre valores 

C/corrientes de crédito cou interés . . 
Cupones y amortizaciones a l cobro. 
Créditos contingentes 
Gastos generales y sueldos 
Caja de Ahorros 
Diversos deudores 
Valores en poder de Corresponsales 

Depot?.en gartia. .( 75 750 505 00 
I d . voluntarios. gj4E6.5C6.499 31^ 
Id. necesarios. ¡ | ( 245 410 00 

P a s i v o 

Capital 20.000 Acciones á Ptas, 500. 
Fondo de reserva (estatutario) 
Segundo fondo de rsva. (voluntario) 
Utilidades en valores no realizados. 
Acreedores por cuentas c/ en Bilbao 
Corresponsales acreedores 
Efectos á pagar 
Consigcnes. voluntarias en efectivo. 
Dividendos por pagar 
Acreedores por eiipones realizados 

Id . por amorts. realizadas 
I d : por cups. y amorts. al cobro 

Imponentes en la Caja de Ahorros. . . 
Diverses acreedores 
Acreeds devalresen poder deCorrsp 
Billetes á recoger , 
Beneficios y p é r d i d a s . . . . 
Utilidades de valores no realizados. 

Dptes.de v / e n g t . a . [ 
. vo 11r s S 7o.180.06a 00 

\ , 1)456 500.499 31 
Acdrs.por d / n c r s . ¿ ( 245.410.00 

Pt*. Ot. 

20 602 
6.297 

17 389 
2.188 

22 
15 4S4 

" 60 
4 997 

22 600 
l.C6i3 

3 
2 

945 
9 017 

923 43 
»8SÉ7 40 
52). 01 

.878 61 

.288 55 

.539.44 

.374 Ül 
167 86 

.528.23 

.288.57 

.989.04 

.417.59 
725.17 

.896 42 

.674 77 
ICO.OSO.911 60 

532.532.474 31 

633.213.385 91 

10.000.000 00 
1.000 000.00 

tóO.OCO 00 
745.514 91 

30 781 892.49 
813 897.06 
32 640 06 

6.438 671 65 
86 130 00 

820 947 36 
473.307 67 

l.f60.288 57 
34.439.718 19 

3 306 942 94 
3 819.153.62 

30 575.00 
175.231 58 

. *> 

100.680 911.60 

532.532.474 31 

B I L B A O 

CAJA DE AHORROS 
E N E L 

BANCO DE B I L B A O 
E x t r a c t o de svis operac iones e l s á b a d o 

23 de J u l i o de 1898. 

! Entgas.de 100 individuos por 
P n i - r n H o a ' imposiciones nuevas ptas. 244 523 
Lntraaas" i Entregas de 258 individuos 

I por imposiciones sucesivas.. 155.078 399 076 

s j a i i r i n o J Totales 115 por ptas bandas.... 1 parciales 2-34 , 170 624 
228.635 399 259 

Diferencia de más. 347 

TALLER OE MODELOS HU FUNDICION 

Se const ruyen M O D E L O S para T U R B I N A S 
de todos los sistemas. 

633 213.385 91 

E l D i r e c t o r Gerente , M a n u e l de B a r a n -
d i c a . — E l Con tador , P . de V i d a u r r á z a g - a . 
— V . 0 B . 0 E 1 P re s iden te de t u r n o de l a 
J u n t a de G o b i e r n o , E . Coste y V i l d ó s o l a . 

iiPr--'® 

í| S. JIMENEZ % 
Calle de Sía. Teresa, núm. 5.—BEGONA 

BILBAO 

3^5 

THE NORTflEN ASURANCE COMPANY 
C O M P A Ñ I A I N G L E S A 

DE SESFEOS COHTEA UKJEIDIOS T SOBRE LA VIDA 

A PRIMA FIJA. 

ESTABLECIDA ES LOEDBES EH EL AKO 1833 

RENTAS. 

ANOS. 

PREMIOS 
contra incendios 

1 

I Pesetas. 1833 
1843 
1853 
1863 
1873 
1883 

22.500 
97 500 

572.500 
3 722.500 
0.972 500 

1S.0O0 000 

PREMIOS 
sobre la vida. 

P é t e l a s . 

18.750 
337.750 
935.000 

1.945.000 
3 .212 .500 
4 .600 .000 

Interesés . 

"Pesetas. 

30 000 
9 0 . 0 0 0 

215 .000 
732 500 

1.717 500 
3 . 1 1 2 . 5 0 0 

Fondos anuales P t a s . 9 8 . 2 8 0 . 0 0 0 

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y S O B R E L A VIDA 

P r e v i s i ó n c o n t r a q u i n t a s y a n u a l í d a d e t . 

Agente general en Bilbao, 

J . A . R o u s s e . — B i v e r a , 15 , 2 0 

T e l é f o n o , 5 6 5 . 

DIHERO 
Con h i p o t e c a . — C o m p r a y v e n t a de ñ n c a s 

y va lores .— I n f o r m a r á e l c o r r e d o r j u r a d o 

M e ñ a c a , Z a b a l b u r u 8 y B a n c o de B i l b a o . 

Vapores; Se compran. 
I n f o r m a r á e l corredor, A . M E X A C A 

CAPITAL: Ptas. 1.000.000 SOCIEDAD ESPAÑOLA DEL 

MULADOR nTUDOR,, 
Úaícos propietarios de las patentes del acumulador «TUDOR,, 

para España, Portugal y Ultramar 

OFICINAS: CARRERA DE SAN JERÓNIMO, NÚMEROS 7 Y 9 
F Á B R I C A : taragoza;, Camino de Cuellar., IOS, « T - i A. P I L A R » 

M I E M B R O Í > E L C O N S E J O B E A D M I X I S T i t A C I O N 

S E t O E DON E N R I Q U E T U D O H 
I N V E N T O R D E L C O N O C I D O Y R E N O M B R A D O A C U M U L A D O R T U B O R 

F A B B I C A S A S O C I A B i S : P a r í s , I ^ i l l e , B e r l í n ^ H a g e n (Vestfalia), Z a r i c h (Suiza), G e D o v a , V i e n a , B u d a ­
p e s t . S a n F e t e r s l m r g o , R o s p o r t , B r n x e l l e s , M a n c l t e s t e r C h i c a g o y F i l a d e l f í a . 

F a b r i c a c i ó n de a c n n m l a d o r e s d e s u p e r f i c i e g r a n d e . — P l a c a s p o s i t i v a s hechas por el procedimiento electro­
lítico y SIN PASTA, especialidad de nuestra esclusiva propiedad, evitando de un modo absoluto la des t rucc ión de las 
placas positivas, des t rucc ión que resulta completamente i n e v i t a b l e siguiendo el sistema hoy empleado por todos los 
d e m á s fabricantes por la c a í d a de la pasta adherida á las placas por medio de procedimientos mecánicos , 

A c n m u i n d o r e s d e e s t a c i ó n fij* para alumbrado eléctr ico, empleados en todas las grandes Centrales de Europa. 
A c u m u l a d o r e s c o n l í e s e r g a r á p i d a . 

A c n i n u l a d o r e s K e g n l a d o r e s p a r a t r a n v í a s e l é c t r i c o s . 
A c a m u l a d o r e s t r a n s p o r t a b l e s p a r a e l a l a m b r a d o de f e r r o c a r r i l e s y t r a n v í a s . 
A c u m u l a d o r e s d e t r a c c i ó n d e f e r r o c a r r i l e s y t r a n v í a s . 

Plpp PRESUPUESTOS Á LA OFICIA CENTRAL 
A v i s o : Se advierte que esta Sociedad es LA. ÚNICA AUTORIZADA por el Sr. Tudor para la fabr icac ión y venta de 

os Acumuladores Tudor en España y sus Colonias. 

http://gj4E6.5C6.499
http://Dptes.de
http://Entgas.de
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TÁLLERES DE DEÜSTO 
^ B I L B A O 

A G E l ^ O j ^ M O I I D E A D O J S 
se fabrican s e g ú n modelos ó dibujos acotados t oda clase de piezas para 

F E R R O C A R R I L E S , T R A N V I A S , 

E X P L O T A C I O N E S M I N E R A S Y M A R I N A 

LAVADEI |OS P A I | A MINERAL DE HIERRO 0 VAGONETAS DE TODOS T / M A Ñ O S 
Toda clase de piezas para m á q u i n a s fijas y marinas. 

ESPECIALIDAD M RUEDAS Y EJES MONTADOS 

N G Y E S L I M I T E D 
5 2 , GEAN-YÍA, 5 2 - B I L B A O . 

R E P R E S E N T O T E : J A I M E R. B A Y L E Y . 

Máquinas de vapor, Calderas, Bombas á vapor de aceion directa, 
Grúas, Gatos, Poleas diferenciales. Aparatos hidráulicos, Maquinaria 
para talleres. 

B I L B A O 
A N U N C I O S 

G A N T O N I O N A V E A 
| B I L B A O . 

$ CAFES. £ 5S T I I E S . iS 

iFICIiNA L N T E M A C I O M L n 
(y Y A G E N C I A TECNICA 

D E 
E l P o r v e n i r d e l a I n d u s t r i a 

F U N D A D A E N 1 8 5 r 

Diseítor: D. FEDERICO (JAJAL, Ingeniero indu í t r ia l 

P A T E N T E S D E I N V E N C I O N . - M A R C A S F A B R I C A 

Xjegislacíón. ixidiis-trial. 
C O N S U L T A S T É C N I C A S -

PUERTA DEL ÁNGEL, N.0 2 , ENTRESUELO-BARCJELOIA 

S O C I E D A D 
ALAMBRES DEL CADAGUA 

Fbricac ión de alambres de todas clases, 
puntas, muelles para tapiceros etc. 

Fidazxse detalles-

4DOLF ¡ I C H E H T Y G l ^ . < 

REPRESENTANTE 

3i 

( A L E M A N I A 

. 1 - ^ s S ^ s 1. 

FÁBRICA ESPECIAL 
L A 

M á s ant igua é importante 

para la construcción de 

T R A N V I A S A É R E O S . 

S i s t e m a , B t l e i o l i e r t . 

a s años de p r á c t i c a . 

M á s de 1 0 0 0 instalaciones hechas 

con una l a r g u r a to ta l de 

m á s d e 1 . 0 8 0 . 0 0 0 m e t r o s . 

Pr imer premio en la Exposición de Chicago 1 8 9 3 . 


